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Cărticica cu care îndrăsnim a ne presinta publicului 
o considerăm ca o urmare a Istoriei Biblice a Rever. 
Rabbin D-r. M. Gaster, apărută in 1882 în editura 80- 
cietățil pentru publicarea de cărți didactice israelito-ro- 
mâne.

Ea este destinată a umplea aceeași lacună, însă numai 
întru cât privesce Istoria poporului lui D-zeă în epoca 
postbiblică. De aceea, în compunerea ei, ne am condus 
intru tóté după principiile mențonate în precuvîntarea 
sus numitei Istorie biblice.

Mulțimea obiectelor cu cari sînt împovărați copii în 
tóté școlele, și mai cu semă elevii israelițl, cari, pe lângă 
cele alte obiecte de studiu, din programele oficiali, mai 
aii să învețe și religiunea mosaică, al cărei studiü sin- 
gur îmbrățișează atâtea discipline, ne a impus datoria 
d’a yî cât se poate de concișl.

In prelucrarea acestei cărticele ne am servit cu mai 
multe opere, într altele cu compendiele lui Hecht- Kayser- 
ling, D-r. Cassel, Fischer, Reinach și E. A. Astruc.

Lucrarea nostră, fiind prima, care apare în limba 
patriei, o recomandăm indulgenței publicului și stimabi- 
Iilor noștri colegi.

Fie ca acestă cărticică să deștepte, în inimele elevilor de 
confesiunea nostră, dorul d'a cunósce pe larg venerabilele 
isvóre ce conțin tesaurele nóstre istorice și ca el să fiepă- 
trunși de nobila mândriă că aparțin unei națiuni căreia 
i s’a dat d'a tot puternicul misiunea d’a împrăștia în 
ealea lor semințele desrobirel omenire!, prin credința 
în Ființa Nemărginită, prin legea ideală a adevărului, 
prin strălucirea rațiunii curățite și a nu se odihni 
pînă în ziua când peste tot pămîntul nu va fi de cât 
o singură națiune de frați, fii ai unul singur tată 
ceresc.

J. D. Bally.
Bucuresci 3 lyar 5647.
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ISJOBU IN EPOCA F«1W{|
PARTEA I

§ 1. Israel sub dominațiunea Grecilor. Alexandru 
; : / cel *mare;

După mórtéa lui Nehamya, Palestina a stat încă vr’o 
sută de ani sub domnia Perșilor. Dar regatul persan 
căzu sub loviturile lui Alexandru cel Mare, regele 
Macedoniei.

Cînd acesta împresură Tirul, capitala Feniciel, ceru 
de la Marele-Preot Yaddua săi trimiță trupe auxi- 
liare și provisiunî. Yaddua refusă, observând că el a 
jurat credință regelui PersieT, că ar fi dar nedrept 
și pécat să dea ajutor inimicilor lui. Plin de mânia 
pentru acest refuz, Alexandru, dupe luarea Tirului, 
porni eú tóta oștirea lui asupra Ierusalimului.

Marele-Preot, care acum voia să îmblânzâscă mânia 
puternicului cuceritor, îl eși înainte în ornatul seu 
pontifical, însoțit de cel mal distinși cetățeni, ufân- 
du-i buna venire în pace. La vederea Marelul-Preot 
se potoli mînia lui Alexandru, îl salută cu prietenia 
și se închină la numele lui D-zeă ce l purta preotul 
pe fruntea luî. Plin de respect, înainta Alexandru 
spre orașul cel sfânt, avînd la dreptă-I pe Marele- 
Préot Yaddua, în mijlocul uimitei ce coprinsese pe gene- 
ralii săi și al bucuriei nespuse ce simțiau Iudeii. Puse 
să se facă sacrificie pentru dînsul și s'arată fórte fa- 
vorabil noilor săi supuși. Le acordă deplina toleranță
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religiósá și I liberă de imposite pe anul sabbatic (Șe- 
mita).

Plini de bucuria pentru acésta, Israeliții îșl are- 
tară recunoștința lor, dând numele de Alexandru la 
toți băețiî născuți în acel an și de Alexandra la tóté 
fetele.

Dar cu totă fericirea lor, el [rămaseră credincioși 
religiunil lor părintesc!, și când Alexandru, după su- 
punerea complectă ă Persiel, vrând se rezidească ce- 
tatea Babilonului și să reînalțe într’ensa templul lui 
Baal, porunci ca Iudeii să ajute la zidire, Israeliții 
protestară zicând că ar fi contra promisiunii ce li s’a 
dat a pretinde de la el ceva ce este împotriva reli- 
giei lor, adecă restaurarea unui templu idolatru, A- 
lexandru respectă alipirea lor la credința părintescă 
și 1 scuti de îndatorirea d’a participa la zisa zidire.

§ 2. Ptolomeii.

După mórtea lui Alexandru cel Mare, Siria și cu 
dînsa ludea căzu lui Seleucu Nicator, carele se arătă 
favorabil Israeliților și le acordâ drepturi egale cu 
ale Grecilor. Sub guvernul seu fu introdusă o nouă, 
numerare a anilor, adecă era seleucida.

Puțin timp după aceea, ludea căzu în puterea E- 
giptului și a stat sub dominațiunea Ptolomeilor vr’o 
100 dé ani. Cel d’întâiu, Ptolomeă Lagi, le puse 
pontifici cari fură nu numai căpetenii religióse ale 
poporului lor, ba încă tot d’o dată și șefi politici. 
Dar acésta demnitate o acordă de multe ori unor băr- 
bați ce nu o meritau. Cel d’al doilea, Ptolomeu Fila- 
delful, provocă, prin o serisóre plină de favóre, înso- 
țită de daruri multe și bogate, pe Marele-Preot Ela- 
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zar, șă I trimiță la Alexandria bărbați erudițl ca să 1 
traducă biblia în limba grâcă. Elazar îl trimise 72 
de erudiți, cari îi împliniră dorință .și compuseră așa 
numită S&ptuagintH, adecă traducerea celor 70.

Al treilea, Ptolomeu. Evergetes, fu asemenea favo- 
rabil Iudeilor, dar urmașul seu, Eilopator, îl perse- 
cută. Acesta*îșl puse odată în cap să vază sfînta sân- 
telor și de ore ce nu-I putură acorda acésta, pentru 
că acolo nu putea intra nimeni altul de cât Marele 
Preot și acesta chiar n’avea voia să o facă de cât 
numai în ziua iertărilor, el pătrunse cu sila, dar apu- 
cat de un leșin subit, fu scos bolnav d’acolo. El. îșl 
rezbună, scoțând din funcțiunile publice pe toți Israe- 
lițil din statele sale și impunându-le să părăsiască ere- 
dința lor. Israeliții pioșl din Egipt nu se supuseră la 
acesta și de acea el îl aduse pe toți legați la un circ 
din Alexandria, spre a fi striviți de nisce elefanți îm- 
băta,țî. Intimidați de strigătul de spaimă al Israeliților, 
elefanții nu s’aruncară asupra acestora ci asupra pri- 
vitorilor. Eilopator păru atunci a se căi de cruzimele 
lui și retrase asprele decrete ce dedese contra Israe- 
liților. Dar ״Israeliților li se recise ja inima, el nu 
putură uita ștît de ușor cruzimele lui trecute și doriră 
a se vedea scăpațl de jugul egiptean. Dorința lor 
nu întîrziă a se împlini.

§ 3. ludea sub Surieai
Sub succesorul lui Eilopator, Ptolomeu. Epifanes, 

Antioch cel Mare, regele Suriei, smulse ludea din 
puterea Egiptenilor și o uni cu regatul său. Is- 
raelițil se simțiră atrași spre dînsul, ca pe tim- 
pul regilor sele ucizi, strămoșii sél. Antioch în- 
griji pentru menținerea cultului lor și le acordă mul- 
țime de libertăți. Treizeci și șepte de ani fu bine 
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făcătorul lor. Și fiul séü, Seleuc Filopátor, îl iubi. 
Acestuia urmă fratele séü, Antioch Epifanes, care 
procedă împotriva lor cu mare cruzime. Pontificatul 
cel Mare, care era ocupat de piosul Onia III, Epifa- 
n^s îl dede pentru câțl-va talențl de argint, întâia 
lui lason, apoi fratelui séü Menelaü. Din acesta re- 
sultă o revoluțiune ce avu cele mal triste urmări.

Preoții Mari, cei nelegiuițî, se dopărtară de popo- 
rul lor și se dederă la moravurile Grecilor și la da- 
tinele păgânilor. Necredința se întinse. La acesta se 
adaoseră cruzimele lui Antioch, el năvăli în Ierusa- 
lim, jefui templu], ucise mal multe mii de Israeliți 
și decretă abolirea cultului judaic. Spre semn de re- 
negare, Iudeii eraü datori să mănânce carne de ani- 
male oprite; pe altarele lor fură sacrificați porci, 
manuscrisele sfintei scripturi fură arse și ori ce prac- 
ticare a religiunil fu pedepsită cu mórte. In tóta țara, 
Iudeii fură siliți a călca poruncile legel mosaice. Cu 
tóté acestea, mulțl din el suferiră mal ,bine mórtea, 
de cât să se abată de la religiunea lor. Ast-fel un 
bătrân anume Elazar, carele nici în aparența nu 
vru să violeze legea, de și prin acésta ar fi putut să 
șl scape viața. Tot ast-fel făcu și o mama piosă, a- 
nume Hanna, care văzu înaintea ochilor sél ucigân- 
duise cel 7 fii și care apoi strigă : ״Spuneți tatălui 
ceresc, Abraham a vrut să-I ofere în holocaust nu- 
mai un fiü, eü i־am sacrificat ș6pte și apoi se duse 
la mórte sfințind numele lui D-zeu.

§ 4. Macabeiî.

In orașul Módin, nu departe de Ierusalim, trăia o 
familia de preoți, anume Hașmonaim, al cărei cap, 
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bătrînul Matatyau, era fiul Marelul-Preot Yohanan. 
Matatyau avea cinci fii; lohanan, Șimon, Iuda 
(Maqabi) Elazar și lonathan. Din porunca lui 
Antioch, veni și la Módin un pristav, spre a în- 
trodnce și aci cultul idolilor. Bătrînnul Matatyau 
trebuia să dea exemplul de renegare. Dar el dete un 
respuns precis și constant trimisului regelui. ״Eu 
și casa mea remânem credincioși D-zeuluI nostru". A- 
pol îndemnă pe toți cel cu frica de D־zeu, să pără- 
séscá cetatea și urmându 1, el se retraseră prin munții 
de prin prejur. Cu un curagiă admirabil, se luptară 
pentru credința lor, pedepsiră pe renegați și sdrobiră 
pe persecutorii lor. In primul an al luptei, muri pio- 
sul Matatyau. înaintea morțil sale, chemă pe toți fii 
sel și le porunci să continue opera începută a luptei 
pentru indepeedența. Șimon urma să fie sfătuitorul lor, 
Iuda Maqabi, generalisimul. El cinstiră voința tatălui 
lor și făcură precum le poruncise. Cu un eroism mai 
fără esemplu în istoria omenire!, Iuda atacă, cu mica 
lui trupă, armata numerdsă a inamicului și intusias- 
mă atât de mult pe al sél pentru causa síntel nóstre 
religiunl, în cât nici un pericol, or cât de mare nu mal 
fu în stare să I intimideze. Bătu armata lui Apolo- 
niu, care ucidea fără milă pe locuitorii nevinovațl ai 
Ierusalimului. Seron, comandantele Coelesuriei, fji ba- 
tut și el lângă Beth-Horon ; o a treia armata, de 47 
mii de inși sub comanda lui Nicanor și Grorgias, fú 
pusă pe fugă, în fine o a patra armată, forte de 60000 
de inși comandată de Lysias, fu nimicită lângă Beth-Sur.

După aceste victorii Iuda Maqabi se îndreptă asu- 
pra Ierusalimului. Cetatea fu luată și îndată se ocupă 
cu curățirea și restaurarea templului. 1$, ;mțjloeițl. 
strigătelor de bucuria ale poporului, Maqabi zidi tip; 
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noü altar și aduse atotputernicului sacrificie de mul- 
țumire. Opt zile d’a rândul ținură solemnitățile rei- 
naugurării sanctuarului (Chanuka). Aceste opt zile 
începură de la 25 Kislev, și se hotărî ca, spre amin- 
tirea acestor victorie, să se celebreze în fie care a.n 
serbătorea Chanuka cu iluminațiune și cântice de 
laudă și de mulțumire câtre. a totputernicul.

Dar lupta nu era încă terminată. Când Antioch, 
plin de căință pentru cruzimele sale, muri de o bolă 
scărbosă și forte durerósá, fiul seu conduse contra Iu- 
deilor o mare armată. Cu ocasiunea acestei bătălii, 
perdu viâța Elazar, cel mai generos frate al lui Iuda. 
Văzând un elefant împodobit cu însemnele regale și 
crezând că purta pe regele, Elazar se vîrî sub dîn- 
sul, îl străpunse și muri strivit de căderea elefantului.

Puțin timp după aceia, se sui pe tronul Suriei De- 
rnetriü Sotir. Acesta, îndemnat de preotul Alkim, un 
trădător, reîncepu războiul contra lui Iuda, carele cu 
puțin mal nainte încheiase un tractat de alianță cu 
Romanii. Bătălia se dete lingă orașul Berra. Cu 800 
de inși îndrăzni Maqabeul să încâpă lupta în contra 
mulțime! celei mari a cotropitorilor patriei sale. Lup- 
ta ,fu foarte crîncenă și desperată. Iuda căzu ca un 
erou (3600). Bravura și eroismul seu au. remas pro- 
verbiale. Frații sei îl transportară de pe câmpul lup- 
tel și 1 înmormântară în Módin.

§ 5. lonathan și Simon

lonathan, fratele lui Iuda Maqabi, urmă cu multă, 
bravură lupta pentru independența. Sub nepotul lui 
Antioch, lonathan ajunse la mari onoruri, dar Trifon 
tutorele regelui, care voia să devie el însuși rege, 
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 -căută să câștige pe lonathan prin lingușiri și pronii׳
siunt, că doresce șă-I dea cetatea Ptolemaida. Hașmo- 
neül se duse fără târnă ca să ia cetatea în primire. 
Dar trădătorul avîndu-1 în mână, puse del ucise îm- 
preuna cu fiul séü. lonathan apărase patrusprezece 
ani causa poporului séü cu înțelepciune și abilitate.

Lui îl urmă Șimon, care isbuti în fine să restebi- 
lésca independența complectă a ludeel ce o perduse 
cu dărâmarea primului sanctuariü. El goni din tóté 
cetățile ludeel garnisónele suriane, întări castelul 
Sionulul și sili pe SurienI să recundscă independența 
regatului judaie. Luptele pentru independența ținu- 
seră doué-zeci și cinci de ani și acum în locul erei 
seleucide, Se introduse era lui Șimon. S'a dat apoi 
lui Șimon demnitatea ereditară de principe și de mare 
preot și spre amintirea declarațiunil independenței, 
s’a instituit o serbătâre. s’aü bătut monede, din cari 
unele se găsesc pînă în ziua de astăzi. ,,

Timpul de pace îl întrebuință Șimon în întocmire 
de așezăminte folositóre. Lui se datoresce instituțiu- 
nea Sinedriulul o jurisdicțiune care a devenit un scut 
pentru religiunea atât de părăsită. Dar și acest no- 
bil Hașmoneă, ca și toți frații sel, n’a putut avea 
o moarte naturală. In anul ai optulea al domniei salet 
el a fost ucis prin trădare de către chiar ginerele seü.

Yohanan fusese și el prins și ucis într’o invasiune 
a Arabilor.

§ 6. Israeliții după Șimon. Sinedriul.

Sub domnia Grecilor, Israeliții îșl însușiră atât 
limba cât și sciințele acestora. Din unirea doctrinei 
judaice’ cu filosofia gréca, resultară apoi așa numitele 



12

apocrife, scrieri excluse, cari nu fură priimite în ca- 
nanul, adecă în colecțiunea celor 24 de cărți sfinte 
La aceste apocrife aparțin cele două cărt! ale Maqa- 
beilor, seiința lui lehoșua Ben Șira, ludith, Toviya, 
Baruch etc.

Din nefericire însă, Iudeii adoptară nu numai lim- 
ba și cunoscințele Grecilor, dar și moravurile lor cele 
stricate. Ajutați de preoți blestemați ca lason și alții 
asemenea lui și Cari iubiau plăcerile desfrânate ale 
păgănilor mal mult de cât bucuriile curate și simple 
ale credinței lor, religiunea căzu în părăsire. Cu tóté 
acestea nu lipsiră nici acum bărbați cari se luptară 
pentru susținerea legel și se stabiliră astfel institu- 
țiunr ce și aü luat drept misiune a respândi temerea 
de D-zeii și fidelitatea la credința străbunilor^lor. 
O asemenea instituțiune fu Marele Sinod ce fusese 
creat de Ezra hasofer, dar remăsese mult timp neob- 
servat. Bărbaților marelui sinedriú (anșe keneseth 
haghefiola) li se datoresce colecțiunea canonului, în- 
traducerea rugăciunii Ș'ma Itrael, redacțiunea celor 3 
d'ntîie și celor 3 din urmă benedicțiunl din Ș’mone 
Esre și birkath hamazon. Mulțl din acești bărbați 
cu temere de D-zeu, ne au lăsat frumóse maxime și 
proverbe morale. Așa de exemplu, Șimon cel drept 
Zicea : ״Lumea se susține pe trei lucruri : pe lege, 
cultul adevăratului D-zeu și binefacere.“ Antigon din 
Soho zicea: ״Să nu fiți ca robii, cari slujesc pe stă- 
pănii lor numai pentru plata״. Marele Sinedriú stă- 
rui asemenea ca să se deschiză în tóté comunitățile 
sinagoge și școli. Locurile de adunare pentru rugă- 
ciune și învățământ se numiaú sinagoge. Se făceau 
3 rugăciuni pe zi : diminâța (șaharith), tóca (minha) 
și sóra (arvith). Afară de sămbete și Sărbători, se ci- 
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tiă ín, cáftW lé^'el și fit fíe cUré W&iâ și jbiUf. PW 
timpul p^ísééu^fúüíÍ^^ fh IPá d’a sé áíti
din íörah, se citiaü din profeți capitole cu subiecte 
cari puteau să aniintoscă conținutul Perașiothelor Șî 
aceste capitole se obicinuesc a se citi pînă în ziUă 
de astăzi și 8e nümesc háftaroth, adecă ledâri de cort- 
gediare saü finale.

După trecérfe de cît-va timp, s’a introdus și obi- 
ceiul d’átradüce și d’a explica poporului Perașana 
citită. Ott iádul ateesta resultară Targumimil, adeet 
traducerile parafrastice. Cél cécunosceaü S-ta Serip- 
tura și erudiții eraü fórte stimați de popor și înlo- 
cuiaü acum pe ptUfeții di timpurile de mal nainte.

§ 7. Sinedriul din Ierusalim
Erudiții, cat! se Ingrijaü mal öu séma pentru oa 

să nu se uite legea dintre Iudei, se siliră nu numai 
a cultiva studiul ei, al lărgi și a 1 transmite dai 
tată în fiu (Tradițiunea), ba încă luară în mînile 1»? 
jurUprudențci și fufisdiclititteâ și creară un ftd de au- 
toritate judiciară, căreia aparținea dreptul d’a da 
edicte rdigidise Și d’a decide în cașuri de litigiu. A- 
césta înaltă autoritate ce se compunea din 71 mem- 
bri, puf ta nUitfele de Sinedriü șifși avea reședința în 
Ierusalim. SiUddriul ținea în mâinile sale autoritatea 
supremă, putea să judéée pe preoții cel mari și pe 
principii, bfdtăriâ despre rgzboiăȘi pace, avea dreptul 
dé viață și de mórte. Capul sinedriului se numi» 
Nași, Principii Sau Patriarh] lîngă dínsul sé áflíá 
Vice-Președintele (Ab Beth-Din). Priimirea și iniția- 
réa unul membru se făcea de către Nași, prin puné- 
réít Uîâinilâf sale pe capul inițiatului (S&tâha). Șă- 
dințele sinedriului eraü publice și se țineai în sală 
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vieielor lor. Aceștia sunt fanaticii și hipocrițiiatît 
de defăimați chiar de Talmudul și cărora li se dete 
mal tîrziâ numele de Farisei (Perușim), dar la înce- 
put acest nume aparținea numai susțiitorilor și pro- 
pagatorilor sinceri al religiunii lui Moise.

Saduceii {Țaduqim) fură numiți astfel după numele 
lui Țadoq, fundatorele sectei lor, carele, neînțelegând 
bine maximă învățătorului séü Antigon Sohitul: ״Mu 
fiți ca sclavii cari slujesc pe stăpânul lor numai pen- 
tru plată״, gândi că nu este nici recompensă nici pe- 
dépsa în lumea, eternă. Ei țineau cu tăriă la litera 
sfintei scripturi și refusaü or ce comentariu séü es- 
plicațiune spirituală., tăgăduiau resplata în cea altă 
lume, nemurirea sufletului și doctrina u nei providențe 
divine. Viața pământdscă era pentru ei totul. De aci 
provenia egoismul lor și indiferența ce arătau câtre 
cei alțl omeni. Ei erau adversarii politici și religioși 
ai Fariseilor. Numărul Idr nefiind nici o dată mațe, 
ei dispărură puțin căte puțin de pe scena lumii.

Eseii (Asiyim, Hasidimj, o asociațiă religiosă care 
ducea o viață ascetică și contemplativă în Dumnezeii. 
Retrași cu totul din lume, trăiau. într’o curățenie se- 
veră de moravuri, în genere necăsătoriți și în deplin 
comunism. Fiind-că obicinuiaii a se scălda în tóté di- 
minețile în apa rece li se dete numele de scăldătorl 
cotidianl (Tevule yom). Când nu se aflau, la lucru» 
purtau haine albe, simbol al inocenței și virtuții. Se 
bucurau de o mare stimă prin popor, carele, înclinat 
mal tot-d auna la superstițiunl, le atribuia puteri se- 
crete, cu ajutorul cărora el ar fi fost în stare să 

facă minuni. Și Eseii aii dispărut în scurt timp de 
pe scena lumii.

Totalitatea poporului luă direcțiunea credinței Fa
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riseilor ca tóté că și acest nume a dispărut și el pu- 
țin cîte puțin.

Deosebit de aeeste partide séü secte religió- 
se, se mai aflau afară din ludea, mai cu séma 
în Egipt, partida Hellenistilor, cari vorbiaă și se ru- 
gaă în limba gréca, și pentru cari preotul cel Mare, 
Onia III, le ridică în Alexandria un templu aseme- 
nea celui din Ierusalim și căruia i se dete numele 
de templul lui Onia.

§ 9. lohanan Hyrcanus.

Sub domnia fiului și succesorului lui Șimon, loha- 
nan Hircanus, numit și lanay, ludea crescu în splen- 
dóré și în întindere. Resbelele civilé ale Surienilor îl. 
dederă lui lanay timp și putere, spre a recuceri tóté 
cetățile perdute. El puse sub jugul seu pe ȘomronițI 
și Idumel și I sili să îmbrățișeze judaismul. Șomro• 
nițil, la început nisce coloniști păgâni, aduși și așe- 
zați în Șomron de câtre Șalmaneser, regele Asuriel, 
când cu distrugerea regatului lui Israel, fuseseră ja 
d’atuncl inițiațl în sfânta scriptură a Iudeilor, dar 
nu părăsiseră cultul idolilor lor și de aceea nu pu- 
teaă fi considerați íntrégaminte ca Iudei. Afară d’a- 
cestea, încă din timpul lui Ezra și Nehamya, el aü ca- 
lomniat necontenit pe Iudei și s'aíí unit totdéuna cu 
inimicii lor. Pe muntele Gherizim îșî zidiseră un tem- 
piu, în care se zice că adorau o porumbiță și acestă îm- 
prejurare, lărgise și mal mult abisul dintre el și ju- 
daism. Hyrcanus dărîmă dar templul lor de pe mun- 
tele Gherizim și cuceri orașul Șomron. Pedepsi ase- 
menea pe Idumel, inimicii neîmpăcat! al Iudeilor. Prin 
victoriele séle mări regatul seu, carele, în scurt timp, 
ajunse a avea aceașl întindere ca în zilele lui Șelomo.
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Hiű nefericire, în ultimii ani, al domniei sóié, el îșl 
atrase ura poporului seu. Cu acasiunea unul triumf, 
el provocă pe cel invitați săi zică daca cumva a co- 
mis vr’un păcat întru împlinirea datorielor șale- Spre 
a răspunde la întrebarea lui, se scală un om din po- 
popor și zise: ״Depune demnitatea pontificală și mul• 
 țumescete cu coróna regală., căci fiului unei captive״
 -nu se cuvine să fie Mare-Preot“. Adânc ofensat pen״
tru acésta insultă adusă în public mamei sale, lanay 
ordonă să se cerceteze dacă mama sa a fost vr’o dată 
captiva^ și, când s’a dovedit, clar ca lumina soréiul 
că ea nu fusese nici odată robită, pedepsi cu mórte 
pe ofensător, se desfăcu de Farisei și trecu la partida 
Saduceilor. El muri în al 31-lea an al domniei sale, 
după ce dedese demnitatea de Mare-Preot lui Aristo- 
bul, cel mal mare din cel cinci fii al sel, iar frînele 
guvernului le lăsă sociel sale.

Dar nu trecu mult timp după mórtea lui, și Aris- 
tobúl puse mâna pe coróna princiară, aruncă pe frații 
săi în închisore, lăsă să moră de fóme pe mama lui, 
și îndemnat de intrigele soției sale, puse de ucise 
chiar pe Antigon, fratele seü cel mal iubit. După o 
domniă de un an numai, el muri plin de remușcare 
pentru cruzimele ce făcuse.

§ 10. Sfârșitul Hașmoneilor.

După mórtea soțului el, Șelome scóse din închisore 
pe oumnațil săi, îșl luă de bărbat pe unul din el, a 
nume Alexandru lanay, și i dete frânele guvernului. 
Gu un noroc variabil, lanay făcu multe rezbóie, dar 
vărsă și mult sânge nevinovat. Ca și predecesorii sel 
el înclină spre secta Saduceilor, de aceea nici nu era 
iubit de popor.
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Șimon, fiul lui Șatah, un frate al reginei, care fun- 
dase un sinedriü de Farisei și mal multe academii, 
fu silit să fugă. El puse de ucise 800 dé Farisei și 
pentru o mică ofensă involuntară, esercită cruda lui 
resbunare împotrivă a mal mult de 50,000 de inși 
din secta oropsită. Dar nu trecu mult și sună și pen- 
tru dînsul césul morțil. La împresurarea cetății Ba- 
gaba muri după o domniă de 27 de ani. El lăsă doi 
fii: Hyrcanus II și Aristobul II.

Soția lui, Șelome Alexandra, favoriza atunci pe 
Farisei, făcu pe fratele el Șimon ben Șatah și pe Iu• 
da ben Tabbay, cari se aflau acum în capul Sinedriu- 
lui, să ia mesurl religióse pentru întărirea credinței. 
Ea guvernă cu multă înțelepciune în timp 9 ani. 
El îl urmă Hyrcan II.

împotriva acestuia se revoltă invidiosul seu frate și I 
învinse. Demnitatea regală se dete lui Aristobul II și 
Hyrcan se retrase. Dar după un repaus de 3 ani, un Idu- 
meu. ambțios, Antipater, ieși la ivéla, întărită pe Hyrcan, 
împotriva fratelui seu, și 1 îndemnă să pretinză din 
nou corona ca frate mal mare. Aristobul ceruajutorul Iu! 
Pompeiu, general roman, care s’a întămplat să se afle 
tocmai atunci în Suria; dar și Hyrcan se adresă tot 
lui Pompeiu. Pompeiu cumpărat de darurile și vor- 
bele lui Antipater, și de caracterul mai blând și mai 
pacinic al lui Hyrcan, înclină spre partea fratelui 
celui mal mare, și de órece Aristobul nu vru să se 
supuiă și opuse resistența armată, Pompeiu porni în 
contra lui și într'o zi de Sabat, intră în Ierusalim. 
Douăsprezece mii de Iudei perdură viâța. Pompeiu care 
în mijlocul măcelului, visită templul și văzu pe pre- 
oți făcând sacrificiile cu tot atacul Romanilor, dete 
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ordin să nu se vateme sanctuarul, nici să se atingă 
de preoți. Aristobul fu prins» dus la Koma, ludea a 
fost ;pusă sub domnia romană și Hyrcan numit prin- 
cipele poporului.

Puțin timp după acésta, slabul Hyrcan, încredință 
totă administrația țărel aceluiași Antipater, care sciu 
să șl căștige și fayórea romanilor sub luliu Cesar și 
astfel Hașmqneil perdură tronul și acésta numai pén- 
tru că cel doi frați n’aü sciut să tj^iască în unire 
și iubire.

§ 11. Herodes.

Antipater avea patru fii, dintre cari pe unul, pe 
Herodes, 1 a făcut, trăind încă, guvernator al Galileei 
Acesta sciu, după mórtea tatălui său, să se impuiă 
ca stăpănitor peste totă ludea. După încoronarea sa 
ca rege, se purtă fórte crunt către adepțil familiei 
Hașmoneilor, de și era înrudit cu acesta familie, prin 
soția sa Merime, fata lui Hyrcan II. El puse de u- 
cise pe bătrânul său socru și să înece într’o baiă pe 
cumnatul său. care .era abia de șese-spre zece ani. 
Chemat la Roma spre a da séma de acest omi- 
cidiu, el sciu să căstige cu bani pe judecătorii sel și 
să scape de pedépsa ce 1 aștepta. De lipsa lui, s'a fo- 
losit blestemata șa soră spre a pierde pe toți urmașii 
Hașmoneilor. însăși Merime căzu victima intrigilor 
el. Acésta îl . aduse, pe Herodes, la întorcerea lui în 
țară, aprope în stare de nebuniă Din pricina cruzi- 
melor sale, el îșî atrase u^a poporului și acésta ură 
crescu cu atât mal mult cu cât viola preșcripțiunile 
sfintei sale religiunil. Pe membri sinedriulul cari, din 
cauza cruzimilor lui nu puteau să I fie afecționațl, îl 
omora pe toți afarăde doi, Șemaya și Abtalyon. Pe
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Pteoțil-ÎÎarl îi numiâ și I scotea după piste, și spre 
a șl conserva favórea Romanilor, vrea să romaniseze 
Palestina și să asimileze pe Iudei cu păgânii. In o- 
nórea imperatorului, el zidi cetatea Cesareă, făcu ám- 
fiteatre pentru jocurile romane, și puse la intrarea 
templului aeuila romană, ceea ce a fost considerat Ca 
o violare a legei. El muri în vîrsta de 70 de ani 
de o bóla forte urîtă și toți considerară durerosul seü 
sfârșit ca o pedépsü dumnezeésca pentru fără de le- 
gile sale. înaintea morții sale, el porunci în secret 
surorii sale să adune la Yericho pe toți nobilii țerei 
și să-I ucidă pentru ca ziua morțiî séle (3800) să fie 
o zi de doliu general. Din fericire acésta poruncă 
barbară nu fu esecutată.

Spre a împăca óre cum pe Iudei, el reconstrui cu 
mare lux sanctuariul din Ierusalim.

In cel din urmă an al împărăției sale s'a născut 
în orașul Națareth din părinți Iudei, Isus Christos 
fundatorele religiunii chreștine.

§ 12 Hillel și Șamay.

Teribila destrăbălare în interiorul statului judâie 
și formațiunea nonei religiuni a lui Christos făcu pe 
erudiți să caute a consolida religiunea cu prescrip- 
țiunile tradiționale, ca cu o îngrădire (gheder), și să 
le sape bine în inima poporului. Armați cu calități 
spirituale forte rare, se ocupară, ea RabbinI, adecă ca 
magistri și conducători ai lui Israel, și fundară școli 
și respândiră printre dînșii temerea de D־zeű și sciin* 
țele. Un renume particular dobândiră Hillel și Șamây 
cărora se datorâză susținerea Judaismulul în aceste 
triste timpuri.
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Hillel se'distinse ‘ nă nUmâl prin ífiaiteá áeá *éfÜdí- 
țiune, ci și priíi cafactérul'seu blîhd și iiiúafi. ÉlÁse 
cbboViâ din familia tó Dávid, dár venise atât de șii- 
rác din Babei Iá Ierusalim, în cât, spfé â șî pröcüra 
hrana, a trebuit să taie lemne. Spre a mulțumi dorința 
sea de învățătura, el da cea mâl mare parté a bani- 
lor ce câștiga prin munca sea cea grea, portarului a- 
cademiel lui S'éíháya și Abtalyőn, ca săi lase să intre 
în școlă. Intr’o «i de iarnă, neputândul mulțumi, se 
sui pe terasa casei, spre a asculta d’aci legea lui D-zeu 
și se adânci atât de mult în studiu, în cât nu observă 
că zăpada îl acoperise. înghețat și mai fără cunoș- 
cință 1 au găsit a doua zi diminâța pe feréstra terasei, 
îl duseră într’o odaiă caldă. Aci încălzit și întărit, își 
veni în fire și de atunci înainte, a fost instruit fă- 
ră plată. Prin silința lui, îșl căștigă în scurt timp 
numele și rangul de erudit și fu numit Nași. Cu în- 
tinsa lui sciință, el unia o răbdare rară, modestia și 
umanitate. Se povestesce, că odată, un păgân, respins 
de Șamay, veni la dînsul zicându-I că doresce a îm- 
brățișa judaismul, cu condiția însă ca Hillel să 1 învețe 
tóta legea lui Moise în timpul cât póte sta pe un pi- 
cior. ״lubesce pe aprópele tău ca pe tine însuți, iată 
partea esențială a religiunil nóstre, restul poți să 1 
înveți mal târziii, fu respunsul cel plin de blândețe 
al lui Hillel și păgînul deveni un Iudeu forte zelos.

Șemăya se distingea asemenea prin abilitatea și 
profunda lui sciință, dar era de o natură violentă și 
arțăgâsă. Ambii maestti aveau scoli mârî, între cari 
Se iviau. adesea divergințe de opihiunl, dar opiniunile 
lui Hillel și ale șcâlel séle (Beth Hillel) învingeau 
inai tbtdéuna : Demnitatea de Nași, ce Hillel o păstiă 
pînă la ăl 80-lea sn al viețel séle, remase ereditaria în 
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familia lui pînă la a zecea generațiune. Dintre ur- 
mașii sei, vom pomeni numai pe fiul seü Gamliel I, 
care deschise în Yabne 0£academie și făcu multe în- 
tocmiri folositóre, și pe nepotul seăȘimon ben Gram- 
liel, de la care ne a remas maxima: Nu studiul este 
lucrul principal ci practica.

§ 13. Guvernatorii romani.

După mórtea lui Herodes, Palestina fu administrată 
de procuratori romani. Aceștia asupriră fără milă po- 
porul, care era și fără d’astă destul de abătut. Cel 
din urmă din acești guvernatori, Floru, întrecu în cru- 
zime pe toți predecesorii sei. In desnădăjduirea lor, 
Iudeii se apărară cu bravura împotriva acestui tiran 
Grallu, care alergă în ajutorul seü, fu respins de Și- 
mon fiul lui Giora. IncuragiațI de aceste prime suc- 
cese, Iudeii concepură ideea d’a scutura jugul Romei 
și acésta cu atît mai mult că cât speraü un ajutor 
fórte mare ce le promisese amicul lor, Artaban, re- 
gele Persiei. Partida resboinica ja zelatorilor din Ie- 
rusalim câștigă supremația asupra celor pacinici și 
aprinse mai mult focul revoltei împotriva Romanilor. 
Când Nerone află despre acésta, trimise împotriva lor 
pe cel mai bun general al seü, pe Vespasian. Iudeii 
își arătară bravura lor nu numai împotriva lui Ves- 
pasian ci și în contra lui Titu. Bătălia întîia se dete 
în lotapa, o cetate tare în Galilea, ce o apăra isto- 
riograful Flaviü losef. Vespasian născoci o mulțime 
de artificie de rezboiu, dar suferi asemenea și mari 
pierderi. Patruzeci și sépte de zile se apără acésta 
mică cetate în contra a 60,000 de Romani. Dar în 
cele din urmă fu luată cu asalt. Patruzeci mii de



23

Iudei pierdură viâța,1200 fură făcuți prisonieri. losef 
fugi, scăpă de tóté primejdiele, se supuse lui Vespa- 
sian și dobîndi de la dinsul nu numai iertare ei și 
multe daruri pentru bravura și sciința lui. In liber- 
tatea sea, el scrise numerose opere istorice. După în- 
tórcerea sea Iá Koma, Vespasian deveni imperator și 
trimise pe fiul seu Titu, casă continue și să termine 
resboiul în contra Palestinei.

§14. Dărîmarea Ierusalimului și arderea templului.

In primăvera anului 3830,. înainta Titu cu o mare 
armată împotriva Ierusalimului. Puțin înainte de ve- 
nirea lui, în cetatea Ierusalimului dominau cu mare 
furie lupte civile între partida zelatorilor și a acelor 
pacinici. Acum se uniră ambele partide pentru o luptă 
tenace contra Romanilor. Impresurarea ținu mult timp. 
Tóté atacurile posibili fură întreprinse, Iudeii resis- 
tară cu o mare îndrăsnelă. Acesta îutărătă și mai 
mult pe Romani. Ei întrebuințară tóté mijlócele spre a 
lua cu asalt suburbia Betb-Zetha, ceea ce le reuși 
în fine cu machinele lor de resbel. Provocară și acum 
pe Iudei să se supuie, dar ei preferiră din nou lupta. 
Romanii repetară asalturile și în fine după doue luni 
puseră mâna pe castelul Acra ce era lăngă muntele 
Moriya, pe care se află zidit Sanctuarul, Acesta era 
ocolit de un zid dublu, carele resistă mult timp ata- 
curilor împresurătorilor. In Ierusalim însă fómetea 
ajunsese la cea mai înaltă culme. Nu mai era nutreț 
în oraș. In fie-care zi muriafi de főmé câte mai multe 
sute de ómen! ; ulițele se umplură de cadavre. t>in 
acéstá resultă o ciumă care răpi multă lume. In de- 
șert ridică vocea lui pacinicul Rabban lohanan ben
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Zakkay, un discipol al lui Hillel. sfâtuindu-i să se 
predea. Nu folosi nimic. Zeloțil stăruiiă în a se apă- 
ra până la ultimul moment. In fine Romanii aprin- 
seră un turn ce era alături cu sanctuarul. Acest turn 
era plin de lemnărie. Lemnele se aprinseră și ele și 
acum totul era pierdut. Iudeii se gândiră să scape cel 
puțin sanctuarul, dar în deșert. Inamicii pătrunseră 
în cetate și făcură din ea o baiă de sânge. Un soldat 
roman, asvârlind o făcliă aprinsă înăuntrul sanctua- 
ralul, arse și acolo, castelul Țiyonului deveni întreg 
o flacăre. Ierusalimul se transformă într’o grămada 
de ruine, chiar la 9 Ab, ziua în care s’a fost 
ars primul sanctuariu și care este până astă-zl cea 
mal importantă zi de doliu și de ajunare a Israeliți- 
lor. Statul judaic ajunse acum la sfârșitul seü. Un 
milion de Iudei periră în acésta luptă. 100,000 fură 
vânduțl ca sclavi, Intorcându-se la Roma, Titu cele- 
bră cu un triumf nemai auzit strălucitele séle victo- 
rie. Vasele sfinte ale sanctuarului fură expuse la ve- 
derea tutora; se înălțară arcuri de triumf și Israeli- 
ții mal însemnați, ca Șimon, fiul lui Giora, și alții 
fură torturați apoi omorîțl. Se bătură și medalie, ce 
representau ludea cucerită sub forma unei văduve ce 
plânge sub un palmier și este insultată de un Roman. 
Acésta mare nenorocire fu consecința impietății și 
discordiei lui Israel din acele timpuri.

§ 15. Ben Zaecay și discipolii sel.

De și căderea Iudeii era acum un fapt împlinit, re- 
ligiunea mosaica a fost și va fi pururea apărată de 
D-zeă. El făcu să se ridice, din mijlocul poporalul 
său bărbați, cari fură mîntuitoril credinței lor. Un 
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astfel de bărbat a fost, după dărîmarea lerusalimu- 
lui Rabban lohanan ben Zaccay, carele, ca și învă- 
țătorul seu Hillel, unia în sine, pe lîngă mari cunos- 
ciințe, și virtuțile Itii nobile. încă pe când ținea ase- 
diul Ierusalimului, el îndemnă pe Iudei să se׳supuie 
și când văzu Că nu vor să 1 asculte, puse pe disci- 
pulii se! să 1 sC0ță afară din oraș într’un cosciug, 
spre a putea căpăta óre cari privilegie de la genera- 
lisimul roman. Planul seu reuși pé deplin. Iubirea lui 
de pace și înțelepciunea sea îl câștigară încrederea 
imperatorului, care într’altele îi acordă și rugăciunea 
(Ta funda în Yabne o academiă. Acésta academiă 
ajunse în scurt timp în cea mal înaltă floare. 
Din ea eșiră cei mal erudițl bărbați și învățătorii 
cel mal renumiti al lui Israel. Demnitatea de Nași a 
noului Sinedriă fundat în Yabne, Ben Zaccay nu o 
opri pentrn sine, ci o dete fiului fostului Nași, adecă 
lui Gamliel II, carele administră cu mare rigóre, con- 
solidă unirea în Israel și îngriji de cult. Rabban Io- 
hanan ben Zaccay fu forte stimat și toți se supuneau 
vorbelor luî. El muri la o vîrstă forte înaintată, 
plâns sincerăminte de toți, încoronat cu numele de 
lumina lui Israel. Ben Zaccay a avut o mulțime de 
discipuli, dar, dintre el, el a distins mal eu sămă pe 
cinci. Dintre aceștia noi vom numi numai pe Rabbi 
Eliezer ben Hyrcanus și pe Rabbi lohanan. Primul 
avea ja 28 ani și nu soia încă să citésca. Impotri- 
va voinței tatălui seu, care 1 a destinat pentru pro- 
fesiunea de agricultor, se rugă de Rabbi Yohanan ben 
Zaccay să i învețe și în scurt timp făcu cele mal 
mari progrese. La început tatăl seu vru să 1 desmoș- 
tenâscă, dar când văzu că fiul seu se bucura de o 
înaltă stimă între înțelepți, îl făcu unicul său moș- 
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tenitor. Rabbi Eliezer refusă însă acésta fa vére, obser- 
vând că el aspira nu la bunurile pământesc! ci la 
cele ceresc!;

pe Rabbi lehoșua, a cărui abilitate și bogăția de 
spirit, îl făcură să fie iubit chiar la curtea imperială, 
era fierar. Cu tóté acestea el era mal stimat și de 
cât patriarhul Gramliel II, cu care avu și o cértá, însă 
se împăcară curând. Odată îl întrebă principesa, fiica 
împeratorulul, cum se póte ca într’un om atât de u- 
rît ca dînsul să fie un geniu atât de mare ? Rabbi 
lohoșua lespunse: De ce nu păstrezi vinul d-tale mal 
bine în vase de aur de cât în vase de pământ. Prin- 
cipesa făcu ast-fel; dar vinul se strică și astfel prin- 
cipesa fu convinsă că frumusețea exteriâră nu este 
totdéuna un avantagiu pentru interiorul omului. Ca 
și pe timpul lui Ben Zaccay tot astfel se deschiseră 
mal tîrziu și înalte locuri ca, de esempln, în Tiberia, 
Țipori, etc. academie cari respândiră cunoscința reli- 
giunil și sciințelor printre toți Iudeii.

§ 16. Israel după dărîmarea celui d’al doilea templu.

După căderea regatului lor, Israeliți! se așezară și 
în alte state. Astfel de esemplu, în Egipt, unde 
ja de mal nainte, sub împăratul Caligula locuiaii co- 
religionarl, din mijlocul cărora ieși renumitul filosof 
Filo, născutjîn Alexandria, care apără pe poporul 
seti contra atacurilor lui Apion alexandrinul, apoi în 
Persia și în Babilonia. In scurt timp se respândiră 
și prin Europa. Prin tóté părțile trăiră uniți și 
fidel! la credința părinților lor, formară comunități 
și făcură cele mal frumóse progrese. In fie care co- 
tinua temera câte o sinagogă și o șcâlă unde se in- 
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 -struia tinerimea. Dár și în privința vieței civice nu lă־
sară să li se pâtă cu drept imputa vr’o vină. Cu fideli- 
tate plină de sacrificie pentru patria în care se sta- 
biliseră, observară consciințidsăminte legile statului 
și se rugară pentru binele guvernelor, precum le re- 
comandase profetul Irmiya. Israeliții cari locuiau în 
Occident își puseră un Nași, cel din Orient îșî alese- 
ră un conducător cu titlul de Bej Galvata, ade ă 
principele cap tunicii. Ambii trăiau ca nisce principi 
și se bucurai! de o înaltă stimă. Ei inspectau insti- 
tuțiunile religiósé și aveau mare influență pe lângă 
guvernele. Demnitatea de Reș Galvata se menținu 
pînă în seclul al 50-lea.

§ 17. Barcothba.

Imperatorii Romani de după Titu, esceptând pepu- 
țini dintre ei, apăsară necontenit pe Iudei. împinși la 
desnădejde prin nesuferitul jug, Iudeii încercară în 
două rânduri să se apere. Pe când Traian conducea 
resboiul contra Părților, Iudeii din Cyrena și Cypru 
se apărau îu contra Grecilor, inimicii lor, dar îu scurt 
timp fură învinși de generalul roman Adrian. Când 
acest general se sui pe tron, li se arătă favorabil dar 
nu trecu mult și se schimbă cu totul. El opri sub 
pedépsa de mórte învățarea și practicarea religiunil 
lui Moise. Pe timpul acesta (3890), se sculă un băr- 
bat Șimon, distins prin rara lui bravură și elocința 
care se crezu și se presintă ca ales de D-zeă spre a 
scăpa pe Iudeii de sub jugul Romanilor. Vorbele din 
S-ta Scriptură (Bamidbar 24. 17): ״va apare o stea în 
Israel“ și le aplică șieși șișl dete supra numele de Barcoh- 
ba adică fiul stelei. Indrăsnâța lui ׳ posițiune îi căștigă 
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în puțin ținap o mare partidă. Aprópe o jumătate de 
milion de reșboinicl se adunară în scurt timp împre- 
jurul seu. Se găsi în curînd și opasiune spre a în- 
cepe ostilitățile. Intr’o zi de nuntă, purtându-se îna- 
intea mirelui și miresei câte va găini grase, după 
cum era p’atuncl obiceiul, Romanii răpindule găine- 
le, Iudeii se aruncară asupra lor și șl apărară drep- 
tul. Adrian aflând despre acésta, trimise în contra 
lor o armată numerósa sub comanda lui Rufu, dar 
Barcochba bătu pe inimici, înaintă repede, cuceri Ie- 
rusalimul, mal multe cetăți mari și peste 900 de oră- 
șele și de sate mai mici. Plin de bucurie pentru acésta 
victorie, Barcochba bătu medalie cu inscripțiunea 
 pentru libertatea lut Israel“. Dar acésta bucurie nu״
ținu mult timp. Adrian trimise acum o armată și mai 
numerosă sub comanda lui Sever. Acesta hărțui pe 
rebeli în lupte isolate, îl împuțina prin fómete astfel 
că, afară de cetatea Bethar, tóté cele alte locuri fură 
luate înapoi de Romani. Un an întreg se apără Be- 
thar contra instrumentelor de asediu ale Romanilor, 
dar în fine căzu și acésta mică și pînă atunci neîn- 
semnată cetate în puterea învingătorilor însă numai 
din lipsa de hrană. Intre sutele de mii de uciși se 
află si Barcochba, căruia mai tîrziu i se dete în de- 
risiune numele de Barcoziba. Cu căderea cetății Bțth- 
ar se perdu speranța d’a putea scutura jugul dom- 
uiei romane.

§ 18. Cei 10 martiri.

Cruzimele lui Adrian contra nenorociților Iudei 
crescură din zi în zi mai mult. Nu se mulțumi nu- 
mal cu distrugerea puterel lor, el voi să nimicéscá 



și Jpr, P:ențp4 ,aqșșt sfârșit el publică un e- 
dictprin care opri șub pedépsa de mórte cetirea și 
instruirea în lega? Israel peseta atunci bărbați cari 
nu donau nimic mal mult ca studiul legel divine. Ze- 
ce din acești bărbați ??ari nu vo,iră să se supuie noel 
prohibițiunl a lui Adrian, fiind că vedeau într’însa 
perirea judaiemului, se dederă de bună voia morții. 
Ei sunt cunoscuțl în general sub numele de cei zece 
martiri. Aceștia au foști cei următori;

Éatnarcíiííl Râbban Șimon ben Gamliel, preotul 
^âUi lșmael, Rabbi Aqiba, Rabbi Huțpith, interpre- 
tub Rábbi Iuda ben Baba, R. H anina ben Teradyon 
R. Elazar ben Șamua, R. leșebab hasofer, R. Hanina 
ben Hachinay și R. Iuda ben Dama. Mórtea oribilă 
ce suferiră acești bărbați nu se póte descrie și nici 
că are sémanul el în istoria torturelor. Astfel lui R. 
Aqiba îl sfîșiară carnea de pe trup cu peptenl de 
fér și când vezură acésta discipulil sel, întrebară 
speriațl și coprinșl de durere ; óre acésta să fie res- 
plata pentru pietatea tea ? Dar el le respunse : ״Ne- 
greșit, de cate ori ziceam în rugăciune : și să iubescl 
pe Adonay D-zeul teu cu tot sufletul teu, dóriam să 
fiu pus în stare d’a împlini acésta, acum me aflu în 
acesta posițiune și să nu stăruiesc în a sfinți numele 
D-zeuluI meu ? El dete ultima suflare strigând : Ș’ma 
Israel Adonay Elohenu Adonay ecbad.— De o mórte 
tot atât de crudă peri și R. Hanina ben Teradyon. 
carele cu tot decretul lui Adrian, ținea prelegeri 
publice. 11 înfășurară într’un sefer Tora și i dederă 
foc și spre a împedeca arderea repede, îi puseră lînă 
udă pe piept. El îșl dete sufletul rugând pe D-nezeu. 
cu tóté durerile lui cele grozave. In fie care an, la 9
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Ab, trista aniversare a dărâmării Ierusalimului, se 
pomenesce despre acești zece martiri recitându-se & 
elegia forte duiâsă, compusă asupra morțil lor.

§ 19. Rabbi Aqiba. Discipolii și soții lui.

Rabbi Aqiba, pe care 1 am pomenit între cel zece 
martiri, începu să mérgá la șeolă abia în al 40־lea 
an al vieții sale. Până la acésta vîrstă, el fusese păs- 
tor la Calba Șavua, un om bogat din Ierusalim cu a 
cărui fată se căsători mai tírziü. Lângă o fântână, 
unde văzu o piatră scobită de picăturile de apă, îșî 
zise el în sine: ״Daca apa póte să găurâscă o piatră 
 atât de tare, se mai póte ca vorba lui D-zeü să nu״
 !fie în stare d’a pătrunde în inima mea?" Concept״
îndată neclintită hotărîre d’a frecuenta școla lui Rab- 
bi lehoșua. învăță cu ardóre și făcu atarl progrese, 
în cât deveni unul din cei mai mari magistri în Is- 
rael. El se întorse în orașul său, însoțit de câte-va 
mii de discipuli. R. Aqiba poseda rarul talent d'a 
comenta cu mult spirit versurile cele mai puțin în- 
semnate din Biblia. La adânca lui erudițiune și în- 
țelepciune, el unia și o rară temere de D-zeü. Devisa 
lui era: ״Tot ce face D-zeü o face spre bine“. El avu 
adesea ocasiune d’a se convinge de adevărul acestei 
devise. Literatura nostră a conservat în mare număr 
maximele lui și varie narațiuni transmise de dînsul 
séü pentru dînsul.

Intr’un an după Pasce, pe la începutul zilelor de 
seiirațh haomer, discipulii sei, dintre cari unii deveni- 
seră; fórte de nesuferit prin purtarea lor cea urîtă, fură 
bântuițl de o ciumă grozavă, care răpi viâța la un ma- 
re numer dintre el. Acésta ciumă încetă în a 33-a zi 
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fle Omer. Spre amintirea acestui flagel și a încetării 
lui, sé obicinuesce până astăzi în Israel a nu se ce- 
lebra în zilele de Qmer nici o nuntă sau ospăț măi 
însemnat, afară d,e ziua de Lag baomer.

-După sfârșitul: cel trist al nemuritorului R. Aqiba, 
•discipulil și soții Sel, luară asupra lor susținerea șco- 
lelor existente, mal fundară și altele noue. în Tiberia, 
Țipori, Ușa și alte locuri. Dintr’aceștI soți séü dis- 

cipull al lui R. Aqiba, vom numera pe cei următori:
IVabum^supra numit Gam^u, pentru că la ori ce i 

se întîmpla,״obicinuia:zică gamzu letona (Și acesta 
«pre bine!)« ״ o ־: • :i.:n

B,;Meirj!un erudit escelinte, care impodobia prele- 
gerile sale cu cele mal frumóse legende și proverbe 
și care se bucura în tete părțile de onoruri mari. Pe 
magistrul seu, Elișa ben Abuya, supranumit aher, 
pentru că acesta a tăgăduit mal tîrziu unitatea di- 
vină și de acea se sfîau a-I pomeni chiar numele, R. 
Meir îl respecta cu tóté principieie lui ateiste. R. 
Meii* obieinuia. să zică că el preferă un păgîn erudit 
unul Israelit ignorant. De la R. Meir ne a remas 
proverbul: nu te uita la urcior ci la vinul ce este într’ 
Insul. ' < c ;

In fine R. Simon ben Johay, care a stat ascuns 13 
ani într’o pescere, unde compuse opera sciințifică nu- 
mită Sifre. Tot acestuia se atribuie însă, fără drept, 
compunerea cărții, zohart de și unele părți, mai cu sémá 
cele mal sublime din acésta operă, ar puté să fie în 
adevăr ale sale.

§ 20. R. Iuda hanasi. Emoraim-iî.

După persecuțiunea lui Adrian, Sinedriul, subpre- 
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ședinția lui Simon ben Ga miiéi II, ajunse la înaltă, 
stimă, de őre ce ja de mal nainte comunitățile ba- 
bilonice se supuneau la decisiunilé sinedriulul, de și 
aveau în capul lor pe Reș-Galvatha. Acestuia urmă 
în demnitatea patriarcală, fiul seü R. Iuda hanasi 
supra numit cel sfânt. Acest nobil descendent al Iul 
Hillel a fost născut chiar în ziua morțil lui R. Aqiba, 
Era un bărbat de o vastă erudițiune și de un carac־ 
tér fórte frumos. O mare parte parte a avere! séle 
o întrebuința spre a ajuta pe studenții sărmani. Era 
forte prieten cu imperatorul Antoniu-Piű. Pînă atunci 
nici un erudit Judeü nu ajunsese la o stimă atît de 
înaltă și cu tóté acestea el era fórte modest Meritul 
seu cel mal mare a fost colecțiunea și redacțiunea 
Mișnet. El avu o mulțime de discipull și muri în vîr- 
stă de 60 de ani, plâns sincerăminte de tot Israel. 
Discipuli! sei, cari căutară să esplice Mișna-ua nu 
mal fură numiți Tanaim, adecă magiștri Midnél, ca e- 
rudițil anteriori, ci li s’a dat numele de Emoraim 
adecă oratori și esplicatori.^Dintre Emoraim merită a 
fi pomeniți: Rabbi lohanan fundatorul academiei din 
Tiberia. Acestuia îl datorăm Talmudul Ierușalmi (4130) 
R. Simon ben Laqiș care recomanda tot déuna cea 
mal mare onestitate.

Aba Areca, un amic intim al lui Artaban, regele 
Părților, fundatorul scólel din Sura;

Șemuel din Nehardea, un astronom fórte distins ; 
Abahu din Caesarea, un meșteșugar bogat, stimat chiar 
de Romani, din pricina erudițiunil sale;

Huna, un agricultor, care șl cultiva singur țârina și 
era mare bi ne-făcător al discipulilor săraci;

Abaye și Raba, doi comentatori ingenioși
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Rabina și Rav Ași, redactorii Talmudulití babilo- 
nic (4135—4187).

Diidlres succesorii: lui R. Iuda sunt de numit'ne- 
potul seu Iuda Hanasi, carele se înconjură, cu un lux 
princiar și obținu chiar de la guvern titlul de Ilustru . 
El făcu mal multe orânduiell ca să ușureze practica 
prescripțiunilor tradițiunil.

§ 21. Israel după persecuțiunea lui Adrian.
In urma persecuțiunil lui Adrian, Iudeii avură ca 

la 200 de ani liniște și pace. Sub Antonin, Marcu A- 
ureliă, Sever, priimiră multe drepturi și libertăți. 
Chiar Valerian și Dioclețian, cari persecutară atât 
de mult Chreștinismul, nu apăsară pe IsraelițI. Abia 
când stăpenitorii Romei deveniră ChreștinI, în- 
cepu iarăși pentru dânșii un timp de necasuri și 
de dureri. Fundatorul credinței chreștine, el însuș j 
un Iudeii, observase fidelăminte legea lui Moise, și 
făcuse diu porunca aflată în S-ta Scriptură: ״iubesce 
pe aprópele teü ca pe tine însuți,״ principiul nonei 
sale religiunl, care șl dobândi merite mari făcend pe 
idolatrii să crâză într’un singur D-zeu; dar mulțl 
dintre preoții și magistrii bisericel aduseră o desbi- 
nare complectă cu doctrina judaică și căutată a face 
suspeoți și a prigoni pe adepțil el. Constantin, pri- 
mul imperator roman, care îmbrățișa Chreștinismul, 
apăsă pe IsraelițI și le impuse dări grele. Mult mal 
bine se purtă către el Iulian. El ordonă rezidirea Ie- 
rusalimulul și a templului și scrise principelui Hillel 
II. o scrisóre în care îl numia frate și 1 invita ca 
împreună cu toți Israelițil să se róge lui Dumnezeu 
pentru el, promițîndu I a îmbrățișa judaismul, când 
se va íntórce în pace și victorios din resbelul ce era 

2
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să întreprinză în contra Perșilor. Construcțiunea tem- 
pluluî fu începută, dar d’odată isbucni un foc din 
ruine, foc pus de sigur de vr’o mână înrăutățită și, 
copfinși de o spaimă superstițiosă, nimeni nu mal în- 
drăsni să lucreze înainte. Bunul Iulian, trădat și el 
de uneltirile preoților chreștinl, pentru că nu voia să 
le recunoscă drepturi mal mari asupra celor de altă 
credință, căzu în résboiul cu Perșii și rezidirea Ie- 
rusalimului și a templului fu cu totul părăsită. Suc- 
cesoril lui Iulian, Onoriü și Teodosiú al II-lea fură 
cruzi si plini de ură contra Iudeilor. Sub Teodosiu al 
II-lea, 10000 Iudei din Alexandria fură omorîțl și 
acéstá oribilă faptă avu drept urmare sărăcirea aces- 
tei cetăți.

§ 22. Talmudul.
Mișnaua, culâsă de Rabbi lehuda Hanasi avea tre- 

buință de o explicațiune séü. comentar din causa scur- 
timei séle. Academiele religióse își luară dar drept 
misiune a adăoga Mișnel aceste esplicațiuni și supli- 
mente numite Ghemara. Astfel resultă Talmudul Ie- 
rusalemitan, alcătuit de Rabbi Yobanan, un discipul 
al lui Rabbi I uda cel sfânt (4130) și Talmudul babilo- 
nic alcătuit de Rabbina și Rav Ași (4135—4187). 
Partea legislativa (Halacha) a Talmudului se bucură 
în scurt timp d’aceași autoritate ca și legea priimită 
pe muntele Sinay, reanimă spiritul înțelepților și pro- 
vocă o gândire pătrunzătore. Intr’énsa se zări isvorul 
a totă credința și a totă sciință. In zisele Agadét se 
găsi asemenea un nou mijloc pentru instruirea popo- 
rului. Cu bucurie și abnegațiune ascultau toți pro- 
verbiele spirituale, cari recomandau virtutea și mo- 
raia, iubirea de D-zeu. și de omeni.



PARTEA II
Evul medLi-ü..

§ 1. Islamul.

Ja din secolul al 40-lea se stabiliseră refugiațilu- 
dei în Persia, India, China și mai cu séma în Ara- 
bia, țâra vecină cu Palestina.

Imperatricea Zenobia, descendinte, precum se zice- 
din origine judaică, procură Iudeilor o posițiune stră- 
lucită în capitala sa Palmira (Tadmor). Căzând re 
gatul ei (4034), Iudeii se duseră în Palestina.

In anul 4382, Mohamed, fondatorele unei noui reli- 
giuni, Islam, cuceri Arabia. La început el trată ca 
multa bunătate pe Iudeii stabiliți într’ensa. Dar când 
ei retușară să adopte religiunea ce le oferia, ura sa 
în potriva lor crescu din zi în zi. Cu tóté că el fă- 
cuse din Torah, isvorul Qoranului, pe Abraham, Isaac 
și lacob împreună cu Yișmael, fiul lui Abraham, pa- 
triarhi ai Arabilor și recunoscuse pe Moise ea profet 
divin, și cu tóté că puținele cunoscințe ce poseda, le 
datora eruditului iudeu Ibn Nanfel, el deveni cu tóté 
acestea fórte netolerant către den șii. înaintea morții 
séle Mohamed ordonă să nu se sufere în patria Mu
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sulmanilor omeni de altă credință.
Dar acestă poruncă nu fu urmată, fiind că sub Cha- 

lifi, urmașii săi, Iudeii, nu numai că fură tolerați,, 
dar încă ajunseră la înalta stimă. Erai! considerați 
ca purtătorii sciințel. In puțin timp se respândi Is- 
lamul peste tot Orientul : în Africa septentrională, 
în Turcia de Europa și în Spania. In tóté părțile pe- 
unde domina Islamul, Iudeii trăia sub el fericiți și 
mulțumiți; înfloriră în mijlocul lor scoli și academii, 
și făcură minuni pe tărâmul sciințelor. Omar un suc- 
cesor al lui Mohamed, dede Israelitulul Bosthanay 
demnitatea de Reș Galvatba. Succesorul lui Omar, 
Aii, dede rectorelul Academiei din Sura, titlul de 
Gaon, Eminenția, titlu ce 1 avură toți rectorii Aca- 
demiei din Babei pănă în secolul al 48-lea.

§ 2. Qaraîțil.

In 4522, se ivi, printre Iudeii de sub împărăția Is- 
lamulul o nouă sectă, aceea a Qaraiților.

După esemplul Islamismului, unde secta cea nouă, 
a Șiiților refusa or ce autoritate, și credință tradiți- 
unii mohamedáné, se ridică și printre IsraelițI un 
bărbat anume Anan, care pretinsese demnitatea de 
Reș gălvata și ne putîndu o dobândi, fundă secta Qa- 
raiților. Ca și fosta sectă a Saduceilor, secta lui 
Anan îșî luă sarcina d’a observa numai vorba cea 
scrisă a Toréi.

Numele acestei secte derivă de la verbul ebraic Qar o 
(a, ceti), și numai textul citit al sfintei scripturi era 
obligatoriii pentru dânșii; el lepădau însă tradițiunea 
și concepțiunșa în mod spiritual a S-tel scripturi. Di n
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zisa Scripturel: ״să iiu aprindeți foc în Casele 
vóstre în ziua sâinbetel (Șemoth35, 3),״ el deduc pro- 
hibițiunea lîgurosă d’a aprinde Sâmbăta, chiar prin 
cel de altă religiune, o lumină încasa lor. Serbătorea 
Șevuoth, o serbéza tot-déuna numai Dumineca; Șo- 
farul și Tefiliinî îl concép în mod simbolic.

Până la cruciate, el locuiră numai în Palestina 
și avură ici mulțl adopți.

Mal târziu emigrară cel mal mulțl in regiuni ru- 
seștl. In peninsula Crimea trăesc până în ziua de 
astăzi vr’o patru sute de familii, cari tóté se disting 
printr’o onestitate și moralitate esemplară.

Cu tóté că se țineau numai de litera scripturel 
spiritul lor era cu tóté acestea deștept și activ, mal 
cu semă în apărarea principielor lor, precum se vede 
acésta în bogata lor literatură. In secolul al 51-lea 
compuse un scriitor al lor, Áron ben losef, ritualul 
qaraitic.

§ 3. Regatul judaic al Chazarilor.

Pe țărmurile nordice ale mărei Caspice. se înălță, 
prin secolul al 46-lea regatul judaic al Chazarilor, ca- 
rele avu o existență de câte-va sute de ani. Chaza- 
ril erau descendințl al belicoșilor Finnl, cari se sta
biliseră aci după căderea rudelor lor, Hunii.

Când Iudeii din imperiul bizantin și din Persia nouă 
fură prigoniți, el căutară și găsiră protecțiune la 
generoșii Chazarl. Principii séü Chaganil Chazarilor 
îl stimau pentru cunoscințele lor și șl . aleseră dintre 
el interprețî în tratările lor cu stăpânitoril vecini.

Dintr’o scrisóre a principelui Chazar losef către 
renumitul Iudeu din Spania Chasday ibn Șaprut, re-
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sultă că al 12-lea predecesor al séü, Chagănul Bulan 
trecuse la judaism împreună cu fruntașii regatului 
și cu toți membrii familielor lor. Judaismul se înrădă- 
cină în scurt timp atât de bine în acest regat, încât 
deveni religia domnitóre și toți principii acestei țări 
trebuia să profeseze religiunea mosaioă.

Credincioși principielor mosaice, el erau însă tole- 
ranți către ChreștinI, MohamedanI și Idolatri și lăsau 
fie-căruia libertatea d’a remâne credincioși religiun1 
lor.

Se scie forte puțin despre istoria acestui regat, des- 
pre a cărui existență se află abia în seelul al 48-lea 
prin renumitul Iudeu spaniol Chasday Ibn Șaprut. 
Ultimul principe al Chazarilor, Dávid, fu învins de 
Marele Duce rus Mietisov (4776) și tronul seü fu 
cu totul distrus.

§ 4. Gaoniî.

Cu terminarea redacțiunil Talmudului, nu încetă 
activitatea spiritului judaic, din contra se întinse 
și mal mult. Iudeii îșl însușiră limba și știința Ara- 
bilor. Deosebit de scriptele Saboreilor, erudiți cari îșl 
dau părerile lor în scris, resultară o mulțime de o- 
pere filosofice, cele mal multe în limba arabă. Cui- 
tura generală se uni cu sciința teologică. Capii scó- 
lelor, cari, în regatele islamitice, începură a lua tit- 
Iul de Gheonim, EminențI, desfășurară o bogată acti- 
vitate scripturistică și epoca lor se întinse pînă în 
seelul al 48-lea.

Demnitatea de Reș Galvatha urmă a exista însă. 
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numai de nume, Gaonil îșl arogară drepturile Sine- 
driului. Din acésta pricină se întămplară multe certe 
între numiți! Rase Gal vata și Gaonil. Primii spre a 
întări autoritatea lor, alergară la anathema (Herem). 
Dintre GaonI se distinseră mal cu sâmă trei.

Rabbi Saadya Gaon, născut în anul 4652 în orașul 
Fayum (Egipt). ®Acest mare bărbat prin întinsa 
lui erudițiune, atrase asupră șl atențiunea tutora. El 
fu ales de cap al academiei din Sura într’un timp 
cănd judaismul era din tóté părțile atacat. El între- 
prinse lupta împotriva acestor atacuri și reuși în- 
tru cîtva. El demonstră înțelepciunea legilor judaice 
dintr’un punct de vedere sciințific și publică pentru 
atare sfârșit opera Emunoth vedeoth precum și alte 
scrieri, cari deșteptă piuă astăzi, și cu drept cuvînt, 
admirațiunea generală. Dar prin intrigile adver- 
sărilor sei, cari îl socotiaü de renovator, fu scos de 
către Chalif și aruncat în închisore. Nu trecu însă 
mult timp și dovedindu-se inocența lui, fu chiemat 
din nou la demnitatea de cap al academiei din Sura 
și d’atuncl lucră fără încetare pînă la mórtea sa pen- 
tru binele poporului séü. El muri în 4702. Tot po- 
porul îl plânse și 1 jeli.

Rabbi Șerira (4690—4760), autorul unei istorii a 
înțelepților lui Israel în forma epistolară și a mal 
multor decisiuni teologice. Și acesta încă a fost per- 
secutat și aruncat în închisore de către chaliful Ah- 
met, instigat de adversarii părerilor Gaonulul.

Rabbi Hay (4757—4800), renumit pentru respunsu- 
rile séle la consultațiunile religióse și pentru filan- 
tropia lui. Cu dînsul perdu Gaonatul ultimul se ü 
sprijin. Una din primele colecțiunl ale Midrașulul, 
adică esplicațiunea spirituală a Bibliei, precum și 
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multe din rugăciunile nóstre, intre oari rugăciunea 
V4hu rahum, ce se zice lunia și joia, sínt din timpul 
Graonilor.

Cu căderea Gaonatului, școlele babilonice perdură 
importanța lor. Cu mult mai renumite deveniră șcâ- 
lele din Spania.

§ 5. Trista sórte a Iudeilor în evul meziü în țe- 
rile neislamitice.

Mal obscură și tristă deveni sórtea Iudeilor în evul 
meziü. Afară din țerile mohamedáné, el fură perse- 
cutați în tóté părțile. Cu totă simplitatea și curăța- 
pia moravurilor lor, el nu putură nimic împotrivă 
papilor, episcopilor, călugărilor și mal cu séma a po- 
porului de jos ațîțat de cel d’întâl. Pe ulița erau, 
bătuți și insultați, în casele lor chiar jefuițl și mal- 
tratați. Cruciadele aduseră cu sine grozave persecu- 
țiuni. In prima cruciată suferiră crudăminte comuni- 
tățile din Trier, Speyer, Worms, Mainz, Colonia și 
Regensburg. Cea mai mare parte din cei ce nu voiau 
șă se boteze, unii fură junghiați, alții arși de vil, 
împreună cu sinagogele și sefarimil lor. Mare parte 
dintr’ acești nenorociți preferiră a se omorî singuri, 
spre a nu cădea de vii în mîinile unor inimici mal 
rel și mal cruzi de cât tigri flămânzi și setoșl de 
prin Asia și Africa.

In a doua cruciată avură aceeași aorte Iudeii din 
cîte-va orașe franceze. S'a născocit acusațiunea neau- 
zită pînă atunci, că Iudeii ar fi omorît un copil 
ehreștin spre a Întrebuința sîngele lui la frămîntarea 
azimelor de Pasce, de și era generalăminte .cunoscut 
Că legea mosaică le oprește chiar usul șîngelui de a
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nimale.ne cum al ómenilor. Din pricina acestei acu- 
sațiuni, o mulțime de ludei fură arși de vil.

Dar și în Germania unde Imperatorele Conrad al 
III-lea și câțl-va episcopl ÎI protegeaü, se inventară 
asemenea inculpațiuni de luare de sânge, cari avnră 
cele mai oribile consecințe. In Würtzburg, München, 
Nüremberg și multe alte orașe, se făcură printre el 
adevărate băl de sînge. Nu trecu mult și se născo- 
ciră împotriva lor alte inculpațiuni noue, cînd că pro- 
faneză hostiele, cînd că înveninâză fîntănele și puțu- 
rile, pretotindenl poporul de jos, iritat de preoți, se 
aruncară eu furie asupra nenorociților Iudei. Elveția 
Austria și Boemia deveniră teatrul a crude perseeu- 
țiun! contra amăritulul Israel.

In a treia cruciată, suferiră Iudeii din Anglia, mal 
cu semă cei din York. Regele loan puse să scoță u- 
nul căte unul toți dinții unui Iudeii pînă ce acesta 
consimți a I da zece mii mărci de argint. Papa Ino- 
cențiu al III porunci, ca în tóté țerile chreștine Iu- 
deil să porte pe hainele lor un fel de petece de stofa 
galbenă, spre semn de despreț. Acest ordin fu exe- 
cutat și în Anglia. Călugării dominicani răpiră cu 
sila pe copil Iudei și i crescură în creștinism.

In anul bObO Iudeii fură goniți din Anglia dar 
chiar emigrațiunea le fu îngreunată. Căpitanul coră- 
bieî, care 1 trecu peste Tamisa, ÎI făcu să desbarce 
pe o bancă de nisip și 1 lăsă acolo strigândule : ״Moise 
care v'a trecut prin marea Roșie să ve scâță și d’a- 
ci la uscat“.

Cine ar puté să descrie ceea ce au. suferit Iudeii 
în Spania, în acésta țâră ce atât de mult o iubiră și 
o iubesc încă.

Inquisițiunea, un tribunal sanguinariu, întocmit 
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spre a smulge depre suprafața pămîntulul pe toți cei 
nechreștinl, a esercitat aci, cu o furie nespusă, cru- 
zimele séle contra Iudeilor. Marele inquisitor Torque- 
mada făcu pe Ferdinand și pe soția sea Isabela să 
gonésca de tot pe IsraelițI din Spania.

Renumitul Don Isaac Abrabanel se aruncă la pi- 
ciórele reginei și o rugă în genuchî să nu esecute 
acésta lege și oferi regelui 30,000 galbeni pentru chel- 
tuelile resboiulul cu Maurii. In timpul acestei toc- 
meii, intră Torquemada și zise asvîrlind crucea pe 
masă. ״Iuda Ișqariotul a vîndut pe magistrul seu pen- 
tru 30 de sicii, voi vreți să 1 dațl pentru 30,000 gal- 
benl, luați 1 și vindeți 1.״ Tocméla se strică și porunca 
fu dată. 900,000 de Iudei ah fost siliți să părăsâscă 
iubita patria (5252). Se duseră în Portugalia, Africa, 
Italia, și mal cu sâmă în Turcia. In acésta a lor 
călătorie avură să lupte cu miseria, fómea și bólé și 
multe mii dintr’înșii perdură viâța.

Din secolul al 48-lea se păru necesar guvernelor 
Germaniei, Franciéi și Italiei, să aproprieze pentru 
Iudei ulițe numite Ghetto, în cari erau închiși nóp- 
tea întocmai ca nisce vite în coșar.

A doua monstruositate a spiritului timpului, fu 
că Iudeii au fost îndatorați să pórte pe vesmintele 
lor un semn de despreț. încă sub Fredcric Vilhelm I 
(5473) erau siliți să porte o pălăriă verde.

S’a mal pus un imposit pe trupul lor. Fie care Iu- 
deh, la intrarea sea pe dominiul unul alt stăpănitor, 
trebuia să plătâscă un imposit ore-care. Tocmai în 
5547, și în Austria abia sub losef II, a încetat acest 
rușinos imposit. Causa totor acestor nedreptăți contra 
Iudeilor erau sălbăticia, ignoranța și pasiunile bes- 
tiall ale unor preoți fanatici și ale poporalul de jos.
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Dar mulțumită a tot puternicului, aü fost în tot- 
déuna și în tóté țerile domni laici și spirituali, eru- 
diți și poeți chreștini cari apărau și ajutau cu 
căldură pe IsraelițI. Ast-fel de esemplu imperatorul 
Matei Corvin puse de ucise pe un őre care Vincențiu 
Fettmilch pentru că iritase pe poporul contra Iudeilor 
(5160).

§ 6. Amicii Iudeilor.

Dintre amicii Iudeilor merită a fi numiți : Carol 
Magnu care le acordă libertate religiosă și protec- 
țiune precum și permisiunea d’a ocupa funcțiuni pu- 
blice. Ludovic piosul, carele, pentru dînșil, strămută 
pe duminica tîrgurile ce se făceau sîmbăta. Carol ple- 
șuvul, Enric al IV-lea, Maxmilian II, și Frederic II 
îi proteseră asemenea.

In Spania a fost mal cu sdmă Don Pedro, cel crud, 
protectorul lor. Levy, tesaurarul seü, (5117), edifică 
în Toledo o sinagogă forte mărâță. loan II, regele 
Portugaliei le fu asemenea favorabil și întrebuința 
IsraelițI la circumnavigarea Africel.

In Polonia, Casimir cel Mare și Sobiesky ; în Ru- 
sia, Petru cel mare; în Suedia, regele Christian și 
soția lui. In Veneția aü fost totdéuna tratați cu 
equitate. Chiar cîți-va papi și episcop! îl proteseră 
împotriva poporului și regilor cruzi. Astfel Papa 
(rregoriű IX opri pe Filip II, regele Spaniei, și pe 
Ludovic cel sfînt, ca să nu maltrateze pe Iudei, a- 
menințăndu I cu escomunicațiunea. Inocențiu IV de- 
monstră într’o scrisóre adresată episcopilor Germaniei 
și Franciéi (5004) falsitatea inculpațiunii de luare 
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de sânge și înfieră manoperile și reutățite ete cruzimea 
născocise împotriva lor.

Asemenea și autori importanți, ca Hngo Grotius, 
Calvin, Vágenseil, Sebastian Münster, Cameron, UI- 
rieh, Zschocke și alții îi apărară cu péna lor.

In acelaș chip a apărat eruditul lohanes Réuchlin 
(5269) doctrina Judaismului cînd Pfefferkorn, ún Iu- 
deu botezat, se sculă contra ei și susțină că de se 
va lua Iudeilor Talmudul, ei vor priimi de sigur 
chreștinismul. Reuchlin desconcertă acest plan vrăș- 
mășesc.

Pînă și reformatorul Martin Luther se adresă că- 
tre persecutorii Iudeilor și scrise despre ei (5283):

 Nebunii noștri, papii, episcopii și călugării s’au״
purtat către Iudei astfel că cel ce este bun chreștin 
să dorésca a fi bun Iudeii. S’au purtat cu el ca cum 
ar fi cîinl și nu omeni. Iudeii sînt consîngenl și frați 
ai lui Christos. Rog dar pe pârtisanil papilor ca, 
dâcă s’au ostenit d’a me numi eretic, să íncépa a mé 
númi Iudeii“.

Astfel s’au găsit totdéuna bărbați neisraelițl cari 
aü apărat cu căldură causa Judaismului și cărora lé 
datorăm eterna recunoscință pentru umanitatea lor.

§ 7. Viéta și activitatea judaică.

Cu tóté nespusele suferințe și umiliri cari făcură 
pe Iudei ca să fie în afară timizi și asupriți, el con- 
servară o inimă statornică și un spirit olar și acce- 
sibil la legea divină, la vieța religiâsă și la sciință. 
Severi în moravurile lor, temperați și fără pretențiunl 
în traiul lor, intimitatea în familia și în casă era 
pentru el cea mai mare fericire. Excluși în tóté jăr- 
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țile din orl-ce funcțiune publică, meseria, corporația- 
ne,, agricultur ă și proprietate rurală, erau siliți să șl 
cîștige pîinea cu un mic comerciü fórte anevoios, și cu־ 
tóté acestea el erau fórte mulțumiți cîud, după o 
muncă de ș6se zile, puteau să observe sînțenia săm- 
betel și poruncile lui D־zeu în cercul cel iubit al 
familiei. Sinagoga, și Beth-hamidrașul cultivau stu- 
diul legel« și Talmudului, la care participau toți, și 
mai cu séma pentru, educațiunea junimel întrebuințau 
tot ce puteau,- chiar cel mal sărac tată avea grijă 
ca copiii se.I, atît băețil cît și fetele, să învețe a cu- 
nosce, Șl. a practica principiele religiunil. Rabbin i, că- 
rora li se da titlul de Morenu învățătorul nostru, se 
bucurau de o mare stimă la tineri și bătrâni, el de- 
cid.eaă despre ale religiunil în cașurile îndoiose, îm- 
păcau certele, instruiaü și îndemnați pe coreligionarii 
lor la temere de D-zeă, la conservarea curățeniei 
în moravuri și regulau serviciul divin. Poeți ebrei 
compuneau rugăciuni poetice sublime, ce, sub numele

Piyutim, au, fost priimite în serviciul divin al zi- 
lelor de serbătore.

In privința modulul, usanțeler (minhag) în rugă- 
ciuni, Iudeii se deosebiră în Eșkenasim, adecă Ger- 
mani, Poloni și în befardim, PortugeșI și Spanioli. 
Afară de sciințele rgligióse se cultivau în același 
timp și științele profane. Iudeii practicau cu predi- 
lecțiune medicina și mulțl din el fură medici renu- 
mițl chiar la regi. El îșl însușiră și cunosciința A- 
stronomiel, fisicel, matematicelor și făcură mari pro- 
grese în ele. Chiar erudițl neisraelițl afirmă că Iu- 
deil evului meziü trebue considerați ca singurii mij- 
locitorl dintre cultura orientală cu a occidentului. 
De și eraü mal în tóté părțile excluși de serviciul 
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militar, Iudeii s’aű arătat cu tóté acestea resboinici 
viteji. In seclul al 48-lea ajutară pe ebre ști ni să go- 
nésca pe tîlharil din Boemia și priimiră drept res- 
plata sinagoga din Praga. In seclul al 50-lea se a- 
flaü 30,000 de Iudei în armata francesă. Cu tóté 
astea abia în timpul modern, cînd s’a introdus și 
pentru dînșii serviciul militar obligatoriu, Iudeii pu- 
tură să și documenteze bravura. Sub Napóleoné I au 
fost Iudei cari aü ajuns a fi chiar generali și ca- 
vaierI al legiunii de onóre. In 5541, amiralul Iudeu 
Almeida lupta cu multă glorie contră Englezilor și 
ultimele resbele aii dovedit pretutindeni cît de brav 
sciti ei să se lupte pentru patria lor și cîte distinc- 
țiun'I au căpătat pentru acésta. Cu tóté acestea idea- 
lui lor n’a fost nici odată rezbelul ci pacea, căci nu- 
mai în pace se póte desvolta și póte da fructe de- 
licióse spiritul de humanitate, de cultură și de 
sciință.

Vom da aci o scurtă biografiă a celor mal însem- 
națl bărbați de sciință în Israel cari s’aű ilustrat în 
aceste timpuri de întunerec și barbaria generală :

1. Ghebirol.
2. Hallevy. 
3. Ibn Ezra, 
4. Maymonides, 
5. Nahmanides, 
6. Abrabanel.
7. Raschi și 
7. Alfasi.

§ 8. R. Șelonio Ibn Ghebirol.

R. Șelomo Ibn Ghebirol se născu în 4780 în ora- 
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șui Malaga. Este în general cunoscut ca poet și fi- 
losof. Fiind abia de 19 ani, el compuse o gramatică 
ebraică în versuri. Cîntecele lui liturgice se disting 
prin o limbă atrăgătore și sentimente nobile• Scrie- 
rea lui, intitulată Kether Malchut, spre glorificarea lui 
D-zeü este un cap d’operă ce a fost tradus în multe 
limbi. Asemenea opera sea meqor hayim dovedesce a- 
gerimea spiritului seu filosofic, care a găsit numeroși 
amici chiar în cercuri nejudaice. Ghebirol este cunos- 
cut la Chreștinl sub numele de Avicebron.

In timpul scurtei séle vieți, el făcu mal multe o- 
pere poetice. El muri la Valencia în anul 4830.

§ 9. Iuda Hallevy.

Iuda Hallevy a fost un bărbat care este încă și 
astăzi forte renumit în Israel. S’a născut în Toledo 
la anul 4846• Poesiele lui împresioneză adâncăminte 
pe cetitor și mare parte din ele sínt priimite în ri- 
tualul Israeliților.

In Țyonidele séle, ce se cîntă la 9 ale lunel Ab, se 
găsesc unite intimitatea sentimentului cu sublimita- 
tea expresiunil. ״Iuda Hallevy a fost“, zice Heine, ״un 
mare poet, stéua și făclia timpului șeii, un stălp de 
foc al poesiel, care a însoțit pe Israel în deșertul cap- 
tivității“.

In mijlocul celor mai mari pericole, întreprinse 
călătoria sea, spre a visita cetatea cea sfîntă, unde 
îl atrăgea dorul săîi. El nu mai văzu Spania. Inain- 
tea porților Ierusalimului, îl călcă, precum se zice, 
calul sălbatic al unul Sarasin.

Iuda Hallevy este renumit nu numai ca poet ci și 
ca filosof. Opera sea arabică ״Cosn“ are de subiect 
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un dialog■ între un princip© al. Chaza-nler, mal íntíiü.: 
cu un Chijeștin, apoi cu un musulman■ și în fine^ew 
un Iudeu. Acest din urmă, cu. esplicațiunile sélepli- 
ne de rațiune și de bun simț, seie săi cîștige pen- 
tru judaism.

§ 10. B. Ábraham Ibn Ezra.

R. Abraham Ibn Ezra se născu în 4840 din pă- 
rințl fórte săraci și el însuși a. fost în totă vieța 
lui atît de puțin favorisat de sórte, în cât, în mo- 
mente de amărăciune obiclnuia să zică în glumă : ״D’aș 
face negoț cu cămăși mortuare, nimeni n’ar muri și 
d’aș avea luminări de vînzare, serele n’ar mal apune 
pînă la sfîrșitul viețel mele״. Insă de și luptînd cu 
cele mal mari nevoi, îșî cîștigă, ja din cea mal fra- 
gedă tinerețe, prin neobosita silință, bogate cunosciin- 
țe. Ardórea sa de învățătură îl hotără să facă multe 
călătorii, să viziteze pe mulțl erudiți, spre a înveța 
de la ei. In scurt timp apărură numerósele lui opere 
ce le a terminat pe unele în Italia, altele în Anglia. 
A visitat Palestina și a pribegit pînă și prin inte- 
riorul Indiei. Pretutindeni însă, cu totă îmbrăcămin- 
tea lui cea miserabilă, eruditul a fost priimit cu mari 
onoruri.

Episodul romantic al căsătoriei séle cu fiica fru* 
mosă și învățată a lui R. Iuda Hallevy este lipsit 
de ori ce temeiü.

Ibn Ezra cultivă cu mare fiabilitate diferitele do- 
meniuri ale sciinței. Practică studie filosofice, astro- 
nomice, filologice și medicale și șl căștigă în tóté un 
renume fórte important și bine meritat; Ajunse la: 
vîrstă de 78 de ani și se zice că se află înmormîntat 
în insula Rhodes.
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§ 11. Maymonide.

Maymonide séü R. Moșe ben Maymon întrecu pe 
toți contimporanii sel. Nici un erudit în Israel nu și 
a înălțat un monument atât de durabil ca acest ilus- 
tru filosof. Maymonide se născu în Cordova la 14 
Nisan 4895. Se zice că în copilăria lui arătase pu- 
țină iubire pentru sciința, dar când tatăl șefi îl pe- 
depsi și 1 ocărî pentru acesta, plânse și promise că 
va deveni mai bun.

Se duse la Lucena, unde magistrul séü R. Meir 
îșl dete multă ostenelă a instrui pe tinărul dotat cu 
mult talent. Maymonide însuși nu șl acordă cea mai 
mică recreațiune, numai ca să facă o dată o mare 
bucuriă tatălui seu, care nici că scia unde se află. 
După un studiu de 20 de ani, se întorse la orașul 
séü, dar nu se duse d’a dreptul la casa părintescă ci 
se rugă de representanții Comunității să I permiță a 
predica în Sinagoga. In acest sfînt locaș, îndesat de 
lume, tînărul Maymonide sili pe toți să 1 admire. 
Cînd se coborî de pe amvon, zări pe un venerabil bă- 
trân, care aducîndușl aminte de fiiul seu ce 1 credea 
mort, plînsese și șl ștergea lacrimele. Era tatăl lui 
Maymonide. Lacrimînd, îl îmbrățișă și I zise : ״Eu 
 -sunt fiul téü, mă găsesc! încă nedemn d’a mé apro״
,pia de tine?“ — Bătrînul tată plin de bucurie, îl 
strînse la pieptul séü, îl duse acasă și 1 ajută în lu- 
crările séle sciințifice.

El studiă cu mult zel medicina și filosofia și căută 
să o facă să armoniseze cu judaismul. Sistemul seu 
filosofico-religios îl presintă cu multă abilitate în o- 
pera sea More-Nebuchim, prin care își căpătă un re- 
nume universal.
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In 4908, Iudeii din Cordova fttră constrînșl séü a 
priimi religiunea lul Mohamed séü a emigra, May- 
monide trecu •în Africa. Din Fez ei călători pe mare 
la Palestina. In acésta călătoria Wu Să Ítípte cu 
mülte pericole. In Palestina, visită löCürile׳ sfinte, a- 
pol se duse iarăși în Africa unde se stabili în Fős- 
tat și și cîștigă un mate renume ca medic. Continuă 
asemenea activitatea lui în sciință talmudică și sfîrși 
în al 30-lea an al viețel séle Comentariul seü arabic 
asupra Mișnel, apoi scrise un codice compus din 14 cărți 
și numit Yad hachazaqa,o coordonare sistematică a tutu- 
ror doctrinelor talmudice.

■Cu întinderea dominațiunii turce asupra Egipt ului 
se îmbunătăți și posiținnăa exterióra a lui Maymo- 
nide, căci deveni medicul Sultanului lusuf din Cairo 
în 4931.

Calomniat de inimicii sei, el fu gonit, dar când i- 
nocența lui fu descoperită, el fu chemat înapoi și re- 
stabilit în funcțiunea sea.

De și misiunea lui ca medic îl ocupa tot timpul, 
el lucră cu tóté acestea, fără a se obosi, pentru po- 
porul seü și sciința judaismului

Cu totă mărimea și mai cu sémá cu totă bunăta- 
tea lui, nu I lipsiră inimicii, din pricina ideilor séle 
filosofice. In Montpellier i se excomunică opera sea 
.“More Nebuchim״

Din pricina acestei excomunicări isbucniră turbu- 
rări și certe între Rabbinil din Francia și din Spania. 
Insă cel mai renumiți și cei mal mari Rabbin! erau 
din partea lut Maymonide. Astfel de esemplu renu- 
mitul gramatic și autor R. Dávid Qimehi. Mal tăr- 
ziü se retrase anatema de pe zisa carte a lui May- 
monide. Cu rarele sele talente spirituale, Maymonide 
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unia o adîneă pietate, noblețe și umanitate, calități 
ce ,1 făcură iubit de toți. Fu atât de mult glorificat 
în cât se zice despre dînsul : Mimoșe (hen Amram) 
ad Moșe (ben Maymón) 10 qam Kemoșe (ben May- 
mon). De la Moise (fiul lui Amram) și pînă la Moise 
fiul lui Maymon) n'a fost altul ca Moise (fiul lui 
Maymon).

In 4965 îșl dete curatul său suflet și fu înmormîn- 
tat în Tiberia. Vestea morțil séle pricinui în tóté 
părțile cea mal mare întristare și doliu. Pe pótra lui 
sepulcrală, se citiau vorbele: Aci se odichnesce un 
om distins.

Máymonidé este asemenea autorul celor 13 articu- 
le de credință (Iqarim) din confesiunea (Mudaa) ce fia 
care Israelit este dator a zice cel puțin o dată pe an.

§ 12. Nahmanide.

Nahmanide séü R. Moșe ben Nahman, născut în 
4955 la Girona oraș din Catalonia, aparținea aseme- 
nea celor mal mari bărbați de pe timpul seu. Jadin- 
cea mal fragetă copilăriă, îșl însuși pe lîngă cunos- 
ciința Judaismulul .și aceea a filosofiel, cu tóté că 
contrariu lui Maymonide nu I plăcea de loc cea din 
urmă. Din causa■ predilecțiunil ce avea pentru sciință 
ocultă, el fu numit .principele Qabalei.

In 5023, îl invită regele laeob din Aragónia la o 
disputațiune publică cu un călugăr.; In acésta dispu- 
tațiune, Nahmanide apără credința judaică și corn- 
bătu cu succes tóté cuvintele adversarului seu, în 
căt îl făcu să amuțâscă;, Gonit ;din 1 pricina apésta din 
Aragónia, ■Nahmanide se duse ;în vîrsta de .70 de ani 
la Ierusalim și remase acolo pînă la 5030.



52

Deosebit de comentariul seü asupra sfintei scrip- 
turl, Nahmanide scrise asemenea asupra mal multor 
ramuri ale seiinței, fu în acelaș timp cunoscut și 
forte stimat ca medic și naturalist.

§ 13. Don Isaac Abrabanel.

Don Isaaac Abrabanel se născu în Lisabona (5197)» 
din părinți bogațl, cari îșl reduceau genealogia lor 
pînă la regele Dávid. Prin o educaținne forte îngrijită,, 
tînărul ajunse în scurt la o cultură solidă și variă_ 
Ca consiliar intim al regelui Alfons V din Portuga- 
lia, Abrabanel se dete la politica, comercifi și finan- 
cie și șl împlini datoriele séle cu cea mal severă one- 
stitate. După mórtea lui Alfons, fu acusat la noul, 
rege loan II de amicii sel cel invidioși și silit să și. 
părăsâscă soția, copil și averea și să fugă din Gas- 
tilia, fiind că căutau să I iea viâța. Acum se îndrep- 
tă la lucrările séle, ce consistau mal mult în comen- 
tărie asupra Bibliei. Ferdinand și Isabela de Castilia 
în al cărei serviciu se găsia, vrură să 1 opresca nu- 
mal pe dânsul în Spania cînd deteră decretul de ex- 
pulsiune în contra Iudeilor. Dar Abrabanel depuse de 
buna voia funcțiunea si vru mai bine să împarță cu 
coreligionarii sel aspra lor sórte. Se duse dar la 
Neapole, unde mai tîrziu, în 5295, nora lui, Bienve— 
nida, conduse educațiunea Maréi-Ducese de Toscana. 
Și aci se află el în mare stimă la curte și cînd Ca- 
rol V, regele Franciéi, atacă Neapolea, Abrabanel 
urmă pe principele și bine făcătorul șefi la Mesina. 
Puțin după aceea îl găsim în Corfa, Apulia și în 
fine în Veneție unde publică multe tractate.

In 5268 muri. Cadavrul său fu adus la Padua și 
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 -uiți Gran$I și cetățeni din Veneția îl făcură ulti טי
mele onoruri.

§ 14. Rași.

Rabbi Șelomo Yițhaqi séü Rași se născu la Troyes 
((Francia) (4800), Rași, cel mai cunoscut comentator al 
Bibliei și al Talmudului, a fost un discipul al lui 
Rabenu Gherșon Meor hagola adecă al acelui Rab- 
bin care prohibi poligamia în Israel. In mijlocul ce- 
lor mai mari nevoi, lucră mult talentatul Rași în tóté 
ramurils literaturei atunci respîndite. Comentariele 
séle asupra Pentateucului sínt ușore de înțeles și 
forte concise. Asemenea și esplicațiunile séle asupra 
Talmudului sunt neapărate la înțelegerea lui.

Cu totă erudițiunea lui, el fu atât de modest în 
cât tot déuna i se păru că scia forte puțin.

De aceea întreprinse mai multe călătorii și și 
cîștigă pretutindeni £ amici instruiți. In călăto- 
ria sea prin orient, se întâlni odată cu un călugăr, 
<cu care avu la început o convorbire dar curând du- 
pă aceea se certă cu dînsul, din causa atacurilor că- 
lugărului în contra Judaismului, astfel în cât intrară 
in gasdă supărați. După căte va zile se înbolnăvi că- 
1 ugărul și Rași, îndată ce află despre acésta, se duse 
la dânsul, îl îngriji ca pe un frate și î dete o docto- 
riă care 1 puse în scurt timp în picióre. Când călu- 
părul vru să i mulțumâscă, Rași îi zise: ״Nu mi 
 -datoresci nici o mulțumire. De și ne desparte ere״
 dința, umanitatea ce ne a fost ordonată de Moise״
 -trebue să ne unéseá. Remâl cu D-zeü și dâcă întâi״
 nesci pe un Israelit suferind ajutăl, precum ți am״
j,ajutat și eü“. După câți va ani, Rași, întoroându-se 
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íh Francia, vrusătrecă prin Prága. ludrir-îl primiră 
cu mare bucuria și respect. Auzind dăs^e acesta, 
ducele Vladislav, un mare vrășmaș al Iudeilor, făcu 
să 1 prinză și să 1 închiză ca spion. La acestă veste 
Iudeii din Praga se îmbrăcară în sac și cenușă, plîn- 
seră și ajunară, pe când R.ași, încrezîndu-se în nevi- 
novăția lui, nu șl perdu liniștea. Când Vladislav vru 
să pronunțe în contra lui hotărîrea de morte, se pre- 
sentă înaintea tronului șeii arhiepiscopul din Olmütz 
și I zise . ־ ״ In numele lui D-zeű iéaü în apărare pe a- 
cest Iudeu și nu permit să i se miséé nici chiar un 
fir de păr din cap, căci este un bărbat de multă sciin- 
ță și are și inima forte nobilă״. Apoi îi povesti în ce 
chip Rași îl scăpă viâța, pe când era un simplu că- 
lugăr călătorind prin Orient. Rași fu îndată liberat, 
bogat resplătit cu onoruri și el se folosi de ocasiu- 
nea favorabilă spre a obține pentru Iudeii din Praga 
protecțiune și ajutor, ceea ce principele îi acordă 
îndată.

In Praga se căsători cu fiica Rabbinului, însă cîncl 
vru să se întorcă în patria cu tînăra lui soțiă, îl 
lovi cu un cuțit, Mârzerad, un consiliar al ducelui, 
că să șl resbune împotriva 1Ü1. Dar Rași, fiind bine 
căutat, se făcu iarăși sănătos. Cu tóté acestea socrul 
séű réspindi vestöa morțil lui, și pe când îngropau 
cosciugul făcut pentru dînsul, Rași fugi.

Despre Rași există mulțime de legende. In călăto- 
ria sea prin Grermaniă, se opri mult timp în orâșul 
Woj’ms, uride se mal arată încă catedra de pe care 
espîica cuvîntul lui D-zeü.

Iii 4866 ihuri chiar în orașul său nătal. Numele 
seu ca cap al ttttbr comentatorilor, va fi totdéuna 
pomenit eu cel mâl mare respect. Operile și consulta- 
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țiuni le séle deterá impuls multor erudițî. Ginerele și 
mai cu séma ambii seî nepoți, Rabban și Ritám, con- 
tinuară a lucra în spiritul seu.

§ 15 • Rabbi Isaac Alfasi sen Rav Alfes.

Rabbi I saac Alfasi séü Rav Alfes s’a născut într’ 
un sat din regatul Fez (Barbaria) în 4773. El se du- 
se in Spania și se stabili la Sevilla. Spre a scăpa 
de invidia și vrășmășia lui Rabbi Isaac ben Baruch, 
el îșî strămută locuința la Gordova, dar și aci avu 
să sufere mult și se văzu silit să emigreze la Lucena 
unde remase pînă ce muri în vîrstă de 90 de ani. 
Opera lui gigantică, Alfasi, un extract și comentar al 
Talmudului se bucură încă și astăzi de o mare cău- 
tare și stimă.

Noblețea caracterului séü ne o dovedesce următâ- 
rea întâmplare. Suspomenitul séü vrășmaș din Sevillla, 
avea un fiü, anume Baruch, căruia vrea să i dea o 
educațiune forte îngrijită. Cînd tînărul ajuns la vîrsta 
de 17 ani, s’apropiă césul de morte al tatălui séü. 
El chiemă atunci pe fiul séü Baruch lângă sine, îl 
dete o scrisóre pentru Alfasi și i porunci să I o ducă 
și să I o dea eu mîna lui. In a 31 zi după mórtea 
tatălui seu. sosi Baruch la Lucena și dete lui Alfasi 
scrisórea prin care inemicul seü de mai nainte, îice- 
rea iertare pentru necasurile ce I pricinuise și drept 
semn de împăcare îi trimitea pe unicul séü fiü și I 
aréta dorința ca Alfasi să 1 crésea în spiritul seu. 
Alfasi îmbrățișă pe junele și 1 zise: ״Tatăl téű nu 
 ți a murit. De astăzi înainte te voiü considera ca״
 pe însuși fiul meü, și în adever el îl instrui astfel״
în cât junele deveni un bărbat escelent.
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§ 16. Cîte va celebrități din Germania.

In Mainz, trăia prin seclul a 151-lea un bărbat gene- 
ralăminte stimat pentru pietatea și erudițiunea lui. 
Acest bărbat se numia R. Amnon. Principele curial 
din Mainz era amicul seu. și, ca atare, îl încărcă cu 
diverse onoruri și distincțiuni. Dar curtesanilor le 
era un spin în ochi, ca un Iudeu să se bucure de o 
favóre atît de înaltă, de aceea ei îndemnară pe prin- 
cipele să 1 facă a se converti la Chreștinism, ceea ce 
acesta o și făcu cu totă puterea elocinței séle• R. 
Amnon nu putu să resiste acestor stăruitore vorbe și 
ceru un termen de 3 zile spre a se gândi. Insă abia 
s e duse spre casa sea, și începu să 1 mustre consciin- 
ța că, cum a putut sta, chiar un moment la gîndire, 
d’a renega pe D-zeul seu.

Neconsolat pentru greséla lui, ce i se părea ca și 
o consimțire, el petrecu cele trei zile în suspinuri, 
termenul trecu, el nu se duse, fu chemat, nu veni, în 
fine fu ridicat cu sila și adus înaintea Principelui. 
Acesta îl priimi cu cuvinte aspre pentru călcarea 
cuvîntului seu. Voiü pronunța eu însumi hotărîrea 
mea, zise R. Amnon : ״Limba ce a mințit să fie tăia- 
tă“. — ״Nu, replică Principele, piciórele cari n’aă. 
venit să fie retezate și tot trupul teu să fiă torturat“.

Pedépsa fu esecutată și apoi dus acasă unde su- 
feri cu eroism dureri fórte crunte ce el le socoti 
ca pedepsă meritată. A treia zi era Roș hașana. Se 
rugă să 1 ducă împreună ou membrele tăiate în șina- 
goga și targa pe care se afla el fu așezată lângă Mi- 
nistrul oficiant. Mai nainte ca acesta să. íncépá qe- 
dușana, mutilatul îi strigă: ״oprescete, lasămă să 
sfințesc eu numele lui D-zeu : că tü, o Domne, ești 
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regele nostru, și recită rugăciunea compusă de el în- 
sușl: l/ntane toqef adecă să descriem sublimitatea zi- 
lei judecății și cănd ministrul oficiant pronunță vor- 
bele: el este D-zeul nostru, nu este altul, martiriul 
strigă: emeth (adevărat) și espiră. învățătorul șeii 
Kalonimos, căruia îl rămăsesese în minte rugăciunea 

untane toqef, o copiă și o trimise mai tîrziu la tóté 
C omunitățile să o intercaleze după qedușath musaf de 
Roș bașana și Kippur.

Dintre Rabbinii germani merită încă a fi notați: 
Maharam din Rothenburg, care cu ocasiunea unei 
fugi, fu prins de episcopul din Basilia și pus la în- 
chisóre unde și muri în 5053. Discipulul seu Așer 
Ben Yehiel, supranumit și Roș, oferise în zadar totă 
averea lui cea mare spre a 1 scăpa din íncbisóre. 
Fiul lui Roș, lacob, prin cartea sea intitulată Arba 
turim puse fundamentul la opera Șulhan Aruch al lui 
losef Caro din Țefat 5248 — 5335 devenită în scurt 
timp canon obligator al lui Israel.

Șulhan aruhul se împarte în 4 părți, Eben-haezer, 
despre legile maritale, Choșen-Mișpat, despre litigie, 
Yore dea despre rituale și Orach hayim, despre símbe- 
te, serbătorl și ceremonii. Șulhan Aruhul fu comentat 
și adnotat mai tîrziu de către Rema (Moses Isserles) 
din Cracovia și de către losef Albo. Acest din urmă 
s'a distins și ca filosof religios prin opera sea inti- 
tulată Iqarim (Rădăcinile credinței).

§ 17. Qabbala. Șabbetay Țevy.

Pe lîngă Tora și Talmudul mulți Israeliți erudițl 
și neerudițî se ocupau cu o sciință ocultă, care pen- 
tru că era transmisă numai oral, se numi Qabbala. 
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VisiunI, vise, minuni, spirite bune și rele, metempsy 
cosea (Gfhilgul) ețc, îi slujia de obiect de" studiu și 
discuțiune. Cea mai vechie carte de qabbala, cunos- 
cută ja Gaonilor, este cea intitulată Sefer Yețita (car- 
tea creațiunil). In seclul 50, a apărut prin Moșe da 
Leon cartea Zohar careș conține elementele acestei 
sciințe mistice. Mulți din cei ce se ocupară cu qab- 
bala se deteră drept făcători de minuni, drept mesil. 
dar în curînd se recunoscu că se abătuseră din diu- 
mul drept.

Unul din representanțil principali ai Qabbalei a 
fost Șabbetay Țevy, născut în 5385 în orașul Smirna, 
A sciut seși cîștige un mare număr de adepți cari 
1 cinstiră ca pe un sfînt. In puțin timp se întinse 

numele séü peste tóta împărăția turcâscă, chiar și 
afară dintr’însă și toți Iudeii crezură că era messia cel 
trimis de D-zeü.

Din Olanda, Polonia și Italia, alergau la dînsul 
adoratorii sei și I aduceau multe daruri și se rugau 
pentru vieța lui. In timpul prelegerilor séle, discipulii 
sei staü îmbrăcați cu taleth și tefilim. ajunau și șl 
chinuiau trupurile lor. Pe când Rabbinii cu minte și 
temători de D-zeu îl osîndiau ca pe un înșelător și 
mesia mincinos, mulțimea lesne crezătore îl respecta 
și se lăsa a fi întărită în speranța d'a se întorce în scurt 
timp la Palestina și zăria în el un urmaș gata a se 
sui pe tronul lui Dávid. Dar în curând se schimbă 
sortea lui când călători la Constantinopole. Sultanul 
Mohamed al IV, care luase cunoscința de faptele séle, 
îl puse la ínchisóre.

Dar chiar în cursul celor doi ani, cât a stat în- 
chis, nu I lipsiră onorurile din tóté părțile. Un eru- 
dit polon, Rabbi Nehamya, care 1 vizită, recunoscu 
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pe înșelătorul și 1 acusă la guvern ca om forte peri- 
culos. I se propúsé înaintea Tribunalului ca probă 
că de este Messia, să se lase să 1 înfigă într’o suliță și 
de va eși sdrăvăn din acesta încercare, chiar Sulta- 
nul va recunósce majestatea lui, iar de nu vrea să se 
supuiă Ia acésta probă, să îmbrățișeze Islamismul. 
Șabbetay Țevy alese cea din urmă propunere. Dar 
cu tóté acestea nu încetă d’a și juca rolul. Zece ani 
după schimbarea religiunii séle, fu transferat în 
Bosnia și și sfîrși viâța la Belgrad (5433). Mai tîrziu 
se născură și alte partide qabbalistice. Astfel de e- 
semplu cea a Beștilor séü Hasidimilor, fundată de 
Israel Balșemtov séü Beșt și cea a Erankiștilor fun- 
dată de losef Franco.

18 Benediet Spinoza. Acosta.

Punctul culminant al erudițiunii filosofice în Israel, 
îl ajunse Baruch séü Benedict Spinoza, născut la 
5392 în Amsterdam. Filosofia care forma elementul 
séü vital, isgoni dintr’însul religiunea în care fusese 
crescut, astfel în cât se înstrăină cu totul sinagogei. 
Refusînd d’a practica ceremoniele lui Israel, Rabbinil 
pronunțară împotriva lui anatemă, însă el stărui în 
părerile lui și astfel fu forte persecutat. Cu tóté a- 
cestea el nu părăsi credința moștenită de și i se ofe- 
riră nenumerate distincțiuni de va treee la Catoli- 
cism. Aflânduse în cea mai mare strîmtorare, el în- 
văță șlefuirea sticlei, cu care meserie se hrăni forte 
aneVoiă, și cu tóté acestea el refusă necontenit or ce 
dar. Ia societate, Spinoza era liniștit și afabil, vor- 
bitor și aihabil. După lucrările séle sciințifice și 
în urma ocupațiuniî penibile cu scrierea și fa- 
bricareá de instrumente fisicalé, el găsia o în- 
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•distraețiune destulă chiar în privirea luptelor din 
tre păiajenl. Cât de mare era geniul seu, o dovedesce 
împrejurarea, că sistema sea filosofică este pînă în 
ziua de astăzi obiectul unui studiu adînc și se bu- 
cură de cea mal mare admirațiune a tutor filosofilor. 
El refusă și catedra de filosofia la universitatea din 
Heidelberg, ce i s’a oferit de Principele curial, Carol 
Ludovic, pentru că zise el, doctrina sea filosofica n’ar 
putea să armoniseze cu religia publică domni tóre. El 
muri în vîrsta de 45 de ani. Chiar inemicil sel lău- 
dau caracterul său moral și agerimea spiritului seu.

După cum în timpurile vechi, Elișa Ben Abuya, 
prin sofistica asupra unor subiecte abstracte, deveni 
mal íntíiü un sceptic, apoi un renegat de la credința 
curată a lui Israel, tot astfel i se întîmplă și lui 
Gábriel séü Uriel Acosta, un Portughez erudit, care 
trecu în Amsterdam la Judaism, credința străbunilor 
seî. Dar și aci îl torturară îndoielile, care îl condu- 
seră a ataca și a călca doctrina mosaică și când se 
pronunță în contra lui anatema și 1 persecutară 
Rabbinil olandesl, el se sinucise. Și operile séle vă- 
dese agerime de spirit și vasta erudițiune, pe oare 
însă, prin sofistica lui, nu se pricepe a o aplica jus- 
tăminte.

§ 19. R. Menașe Ben Israel.

Precum Olanda devenise o patriă iubită pentru Iu- 
del tot asemenea avea să fie și Anglia în jumătatea 
secolului al 54-lea. Un bărbat din Amsterdam predi- 
câtor fórte renumit și erudit, anume Menașe ben Is- 
rael, născut în Lisabona (5369), adresă dictatorului 
engles Cromwel rugăciunea d’a permite Iudeilor să 
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se stabiléscá ín Anglia. Cromwel înainta acésta 811* 
plică Parlamentului recomandând să i se acorde ru* 
găciunea. Nisce scrieri ostile însă, împrăștiate de 
preoți englesl, împedicară primirea momentană a Is- 
raeliților. Abia apologia plină de spirit și de lumină 
făcută de Menașe și intitulată mintuirea lut Israel, în 
care el combătu fundamentalăminte tóté bănuelile si 
prejudiciele, își ajunse scopul dorit. 300 de anî fu- 
sese închis regatul britanic pentru poporul lui Israel- 
Acum se stabiliră mulțl în acest regat și se bucu- 
rară de iubirea noilor lor concetățeni.

Menașe ben Israel compuse numerose scrieri filo- 
sofice și politice, ce eraü fórte stimate chiar de Ghreș- 
tini printre cari el numera amici renumițl ca Hugo 
Grotius, Cromwel și alții-

Menașe ben Israel nu se bucura de o stare mate- 
rială bună, de aceea amicul seu Cromwel îl făcu o 
pensiune anuală de 100 funțl șterlinl.

Intorcându-se din Anglia în Olanda, el muri aci 
la 5417. Mórtea lui fu sineerăminte regretată de toți 
contimporanii séf, atît Iudei cât și chreștinl.
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§ 1. Emanciparea Iudeilor în Francia.

Cu revoluțiunea Francesilor în 5549, se îmbunată- 
ți în genere sortea Israeliților. In cele mal multe 
țeri îl emani cipară, adecă îl făcură egali cu Chreș- 
tinin Din Francia se începu liberarea Israeliților cari, 
pînă atunci, fuseseră atît de apăsați.

In 5551, IsraelițiI deveniră legalăminte cetățeni e- 
gali Francesilor chreștinl.

Când Napóleoné I deveni Imperator și ajunseră la 
auzul seu varie imputări contra Israeliților din Al- 
sația, el convocă în 5566 o adunare dc o sută din 
cel mai însemnați IsraelițI, cari aveau să combată 
tóté imputările. Acésta reuși pe deplin adunării lor 
sub Președinția faimosului Abraham Furtado din 
Bordo. Imperatorul aprobă respunsurile lor asupra în- 
trebărilor ce le pusese și dori fundarea unui sinedriü, 
compus din 71 membri, după modelul celui vechiü, 
ale cărei decisiuni urmau să fie valabile publicăminte 
în afaceri religióse și sociale, și acésta se făcu 
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spre marea bucuriă și satisfaețiune a lui Israel. Dar 
principiul egalității în drepturi pentru Israelițl, nu 
pătrunse în tóté cercurile poporului de cât abia cu 
revoluțiunea din Iulie 5590, când statul luă asupra 
șl susținerea cultului judaic și a seminariulul rabbi- 
nic. IsraelițiI ajunseră la funcțiuni înalte și se ară- 
tată în totdeună demni de ele.

Din Francia, emanicipațiunea pătrunse puțin cîte 
puțin în totă Europa. Dar acésta fericită chimbare 
produsă în posițiunea lor externă, nu lăsă pe Israelițl 
să se recésca în starea lor internă și nici făcu să 
uite trista situățiune a coreligionarilor lor din afară. 
El se siliră totdéuná a depărta nefericirile ce ame- 
nițau pe frații lor.

In Damasc, (5600), se găsi ucis un călugăr capucin, 
care de doi ani practică medicina în zisul oraș. Se 
susținu că 1 văzură ultima oră în mahalaua Israeli- 
ților și curînd se respîndi vestea că IsraelițiI 1 au 
omorît. îndată cel mal însemnați Israelițl din Da- 
mase, fură torturați și aruncați în ínchisóre. Acesta 
provocă o mare perturbațiune în totă Europa. Israe- 
lițil din Francia, și cu el cel din Anglia deciseră să 
trimiță acolo 0 deputațiune și să facă pașii cuvenițl 
pe lângă autoritățile competinte. Doi bărbați renu- 
miți, Adolf Grémieux din Paris și Moise Montefiore 
din Londra, însoțiți de ilustrul orientalist Solomon 
Munk, se duseră acolo și isbutiră a face să se desco- 
pere adevărul și nevinovăția Israeliților și ea Sulta- 
nul să libereze din ínchisóre pe nenorocițil și să de- 
clare în public nevinovăția lor.
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§ 2. Israeliții în Germania.

Din Francia, emani cipațiunea pătrunse în Belgia 
și în Olanda, mal tîrziă în Germania. In 5541 se 
pronunță scriitorul Dohm pentru îmbunătățirea pos i׳ 
țiuniî civile a Israeliților, dar nu ajută mal de loc. 
Ei fură lăsațl în posițiunea lor umilă și nu se des:• 
ființă nici cel puțin impositul lor personal• Abia cînd 
Napoleone fundă regatul Vestfaliel, se îmbunătăți pu- 
țin sortea lor, întîiu în Vestfalia, apoi în Baden, 
Hamburg, Bremen și Lübeck, Mecklemburg și Prusia. 
Dar cu tóté acestea vechile góne împotriva lor nu 
încetară încă. In Francfurt, Wtirtzburg și alte orașe,, 
cînd îi Intâlniau pe stradă, le strigau cu un cuvânt 
din nou născocit Hep, Hep (inițialele proposițiunil 
Hierosolyma est perdita, Ierusalimul este perdut), de 
multe ori îl amenințau cu expulsarea, îi insultau în 
scrieri și cu expresiunl urîte, în scurt posițiunea lor,, 
nu era de loc demnă de invidiă. Abia bravul apără- 
tor al credinței și numelui judaic, Ga vriei Riesser, din 
Hamburg (5606—5623), avu meritul d’a fi operat e- 
mancipațiunea reală a Israeliților, prin înfocată lui 
declarațiune ״despre cererea drepturilor datorite o- 
mul ui“.

Dar acésta epocă a emancipărei Israeliților în Ger- 
mania și în alte state, și desvoltarea sentimentului 
toleranței și umanității aü fost preparate de Moise 
Mendelsohn.

§ 3. Moise Mendelsohn.

Moise Mendelsohn s’a născut din părinți forte să- 
raci în Dessaü la anul 5489 și șl a căpătat prima lut
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zece ani și poseda ja o cunosciință intinsă în litera- 
tura judaică. Studia asemenea operele filosofice ale 
lui Maymonide cu atîta zel, în cît sănătatea lui fu 
sdruncinata și trupul seu luă o structură urîtă.

învățătorul seu, Dávid Frankéi, strămutîndu-se la 
Berlin, Mendelsohn îl urmă peste puțin timp în acel 
oraș. Aci talentatul tînăr avu să lupte la început 
cu tot felul de nevoi, însă își căpătă și cunoscințe 
întinse în literatura germană, gréca, latină, englesă 
și francesă; dobîndi și o mare abilitate în materna- 
tice. In sfărșit se îmbunătăți și posiția lui materială, 
intrând ca pedagog la copiii unui őre care Bernard, 
fabricant de mătăsării și devenind apoi companionul 
seü. Prin jocul de șach deveni amic intim al lui Les- 
sing, care 1 introduse în cercul literaților ger- 
mani.

Prin operile séle : Phadon, Orele matinale, Ierusalim, 
Mendelsohn își făcu numele nemuritor în literatura 
germană și prin traducerea și comentariul șeii asupra 
Pentateuculul, contribui nu mai puțin la luminarea și 
emanieiparea Israeliților din Germania. EI este al 
treilea Moise în Istoria Israeliților, un bărbat al lui 
Dzeü, carele unia în sine, precum rar se întâmplă, 
religiunea și sciință și care a presentat poporului seü 
și omenire! întregi cea mai frumosă imagine. Mendel- 
sohn muri în 6546. O mulțime imensă de amici și 
adoratori îl însoțiră la locașul seu din urmă. Meri- 
tele séle pentru înălțarea Israeliților, pentru nobili- 
sarea limbei și sciinței germane, caracterul seu plin 
de nobleță îl asigura un renume nemuritor.
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§ 4. Israeliții în Austria.

Nici un principe nu arătă atîta iubire Israeliților 
din Austria, ca împăratul losef II. Edictul seü de to- 
leranță (5542) decise că adepții religiunii mosaice tre- 
buie considerați ca bărbați demni de aceleași drep- 
turl: să nu fie dar excluși, ci din contra să li se des- 
chiză șeolele publice, pentru ca să și procure sciința 
germană, să fie asemenea admiși în armată־. Pe lîngă 
acestea să mai potă deschide fabrice și să se ocupe 
cu agricultura, dar la acestea să întrebuințeze nu- 
mal lucrători Israeliți, pentru ca să fie atrași cîțl 
mai mulți la acésta muncă.

După încetarea din vieța a acestui nobil principe, 
succesorii sei favorizară asemenea pe Israeliți, dar e- 
manicipațiunea complectă fu opera anilor din urmă. 
De la 5608, adecă de la suirea pe tron a pré bunu- 
lui împărat Francisc losef I, li se acordară tóté li- 
bertățile și drepturile, dar pînă la zisul an erau în- 
că mărginiți în multe chipuri. Astfel de esemplu, în 
Galiția, le era interzisă practica industriei; nogoțul 
chiar le era îngreuuat cu multe dări; în Bohemia, 
numai primul născut avea dreptul d’a se căsători. 
Puteau cumpăra pămînturi, dar eraüdatori să lecui- 
tive cu minele lor. In Ungaria, Israeliții se bucurară 
totdéuna de favoruri mai mari. In 5604 li se dete 
permisiunea d'a esercita artele și sciințele, d'a se de- 
dica advocaturei, farmaciei și ingineriei și d’a căpăta 
pămînturi. Aprópe 20 de ani mal tîrziă, eruditul și 
umanul ministru Eötvös convocă un congres israelit, 
spre a regula diverse afaceri ale Israeliților și a de- 
cide asupra întrebuințării unul fond de un milion de 
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fiorini, ce exista încă de la 5608 și pe care regele 
îl destinase pentru scopuri scolastice.

§ 5. Posițiunea Israeliții or în cele alte state ale 
Europei.

In Rusia, Israeliții suspină încă sub jugul barba- 
riei perseeuțiunilor din partea concetățenilor chreștinl, 
și ura este hrănită și ml mult prin legi escepționale 
forte crude. De și fórte asupriți și amărîți, se află cu 
tóté acestea printre el mulțl bărbați îndemînatecl, 
înțelepți și prudenți, cari se ocupă cu mare silință 
de sciințele religioso-talmudice și de cele profane. 
Mulțî din el sínt plugari și meșteri, dar sínt și unii 
cari, în lipsa de alte ocupațiunl, se dau cu mulțu- 
mire în brațele lenei și sărăciei. Abia de la domnia 
lui Alexandru al II se bucură și Israeliții din Rusia 
de fórte puține și neînsemnate favoruri.

Israeliții din Anglia ocupă o posîțiune infinităminte 
mai bună sub tóté privințele. Ceea ce Menașe ben 
Israel semănase, a dat râde minunate. Cu mari si- 
lințe, virtute și binefacere plătiră libertățile lor. In 
același timp, îșl câștigară putere, influență și bogăție. 
Cel mai renumit Israelit engles din timpul nostru, și 
căruia îi datoreză atît de mult judaismul întreg, a 
fost Sir Moses Montefiore, născut la anul 5540 și mort 
în 5646.

In Elveția unde în sec. al 52-lea, Israeliții nu puteau, 
locui de căt în puținele localități din cantónele Aar- 
gafi și altele, și unde chiar în sec. al 55-lea aveau voiă 
să și înmormînteze morții numai într’o insulă t vecină, 
numită pentru acestă insulă Iudeilor, s’aü schimbat 
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mult lucrurile în favórea lor. Cel patru mii de Israe- 
lițl cari locuiesc acum îu Elveția se bucură de ace- 
leașl drepturi ca și locuitorii de religiune chreștină.

Cu încetarea puterei timpurare a Papei, au căzut 
în Italia și în capitala sea *Roma, lanțurile ce îm- 
pedecaü libera mișcare a Israeliților. încă de pe tim- 
pul dominațiunil austriace, se întemeia în Padua 0• 
renumită scolă labbinică, la care într’alțil funcționa 
ca Profesor și renumitul erudit Sámuel Dávid Lu- 
zatto. Israelițiî din Italia se disting prin silința lor 
n industria și agricultura și mai eu semă prin iu- 

birea lor înfocată către patria care i a priimit în 
dulcele ei brațe.

In 6597, se recunoscu și în scris egalitatea Israeli- 
ților cu cei alțl locuitori ai Turciei, al cărei sultani 
fură în totdéana pentru Israeliți nisce părinți buni 
și milostivi. Dar din nefericire, cea mal mare parte 
a populațiunii israelite din Turcia sínt în ziua de 
azi săraci și siliți a aștepta ajutor de la coreligio- 
narii lor din alte țări. In ultimul rezbel russo-turc, 
care, din nenorocire, avu un sfîrșit atît de tragic pentru 
împărăția turcésea, Aliaața Israelită Universală și mal 
cu séma baronul Hirsch. împreună cu Israelițiî din 
Francia, Anglia, Austria și Italia avură ocasiune d'a 
esercita sentimentele lor de bine-facere către nenoro- 
eițil și săracii coreligionari din Turcia. Baronul Hirsch 
mal cu séma, acest generos filantrop fără semăn, dă- 
rui pentru alinarea suferințelor lor peste un milion 
de franci.
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In 5638, s’a înscris și în Constituțiunea României 
un articol menit a recunósce cu timpul deplina ega- 
litate de drepturi civile și politice tutor Israeliților, 
cari, pe cît România a stat sub suzeranitatea Sulta- 
nilor turci, eraü fórte bine tratați și mulți din ei 
participară direct și indirect la regenerarea Patriei.

Prin spiritul lor mercantil mal cu séma, Israelițil 
din România contribuită forte mult la întinderea bu- 
nel stări și comercialul Patriei.

De cînd a devenit un regat independent și admis 
în concertul european, Grecia a acordat Israeliților, 
fără deosebire, drepturi egale cu ale celor alțl locui- 
tori din țară.

Pînă și în Serbia și Bulgaria, nisce state forte ti- 
nere, Israelițil în ceea ce privesce drepturile lor ci- 
vile și politice, n’aü nimic de dorit.

§ 6. Israelițil în Asia.

Palestina (Ereț Israel) cu capitala el Ierusalim, 
atît de renumită încă din vechime, oferă un specta- 
cui forte trist. Din vechia ei magnificența nu se véd 
alt de cît ruine.

Din timpul persecuțiunilor în Occident, mulți Is- 
raelițl, mai cu séma cei goniți din Spania, se stabi- 
liră aci și formară comunități religióse. Sfintele amin- 
tiri ale timpului trecut hotără pe mulți IsraelițI din 
tóté țerile să emigreze în Palestina, unde cei mal 
mulți dintre el trăiesc din așa numită Haluqa.
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De cîți va ani íncó însă, Israeliții din Europa îșl 
daü tóté silințele a funda în Palestina și mai cu sé- 
mă în Ierusalim: spitale, scoli, ateliere de meserii și 
alte institute de binefacere precum și colonii agricole, 
spre a ajuta pe frații lor, cari trăiesc în Palestina, 
să iasă de tot din trista lor sărăcia. In secolul cu- 
rent s’a îmbunătățit în adever forte mult posițiunea 
lor socială.

In Arabia, Persia și Cbina se află asemenea multe 
comunități judaice dar se scie forte puțin despre ele.

In China se zice că sínt egali celor alțl concetă- 
țeni ai lor. Limba lor este o persană forte ameste- 
cată cu ebraică. Cărțile lor sfinte sínt împărțite, în 
onórea lui Moșe și a celor 12 triburi, în 13 cărți; 
păzesc sâmbăta și multe alte ceremonie, dar nu înțe- 
leg ebraica curată.

Comunitățile judaice din Indii consistă din IsraelițI 
albi și negri. Albii se ocupă cu negoț și agricultură 
și se bucură de multe drepturi. Cei negri, cari des- 
cind din sclave convertite la Iudaism și stabilite aci, 
sínt considerați ca o clasă mai inferioră și cei mal 
mulțl sínt meșteșugari.

Printre Israeliții indieni se numeră și așa numiți! 
B’ne Israel din Bombay, Concan și alte orașe. Aceștia 
duc o viață patriarchală, se ocupă cu comerciul și vor- 
besc numai în limba indiană. Celebréza sămbăta și 
din serbătorl observă numai ziua de Kippur.
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§ 7. IsraelițiI în Africa.

In acest continent, în care locuiesc aprópe 72 mi- 
lion de Israelițl, domnesc asupra lor mari necasurl 
și nespusa mizeria.

In Marocco mal cu séma ei ocupa o posițiune forte 
de plâns.

Se află destul de bine în Egipt, Tunis și Tripo- 
litană.

FalașiI, un trib de Israelițl, locuitori în Abisinia, 
încă de pe timpul dărîmăriî primului sanetuariu., de- 
pind de principii abisinl și se ocupa mal cu séma cu 
fabricarea cărămizilor și instrumentelor de fer. Istoria 
și obiceiurile lor sínt puțin cunoscute, cu tóté silin- 
țele ce șl dau mai mulțl învețațl din Europa spre a 
le cuDÓsce mal bine. Sortea populațiunil israelite din 
Algeria începu a se îmbunătăți abia sub dominațiu- 
nea umană a Erancesilor, astfel în cât astăzi ea nu 
lasă nimic de dorit, căci IsraelițiI algerianl sc bu- 
cură de drepturi deplin egale cu ale celor alțl cetă- 
țenl al Eranciel.

§ 8. IsraelițiI în America și în Australia.

De la proclamarea independenței Statelor-Unite din 
America de Nord în 5543, domnesce în Lumea-Nouă 
deplina egalitate a tutor confesiunilor. Aci nu se ma 
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íntrébá de ce origine séü confesiune este cine-va, ci 
de facultățile și caracterul séü. Comunitățile judaice 
sunt dar deplin egale celor alte și tóté cele privi- 
tőre la instituțiunile de binefaceri și la templele lor 
se află într’o stare forte înfloritore.

Cei d’ntíiü Israeliți americani aü venit în acest 
continent pe timpul cînd inquisițiunea din Spania 
domnia în totă furia el. Dar cea mal mare parte de 
Israeliți aü venit în acest continent bineouvîntat abia 
în cursul acestui secul.

In Australia locuiesc mal multe mii de coreligio- 
nari Mai întîiu s’aü stabilit la Sidney, unde 
își aü zidit o sinagogă forte frumósa, la care 
vin Israeliții cari locuiesc forte departe unii de alții 
spre a face împreună rugăciunile lor în zilele de 
Roș hașana și Kippur.

§ 9. Asociațiunile cele mari (Hebroth).

De când Israeliții din Francia, Anglia, Austria și 
Germania s’aü văzut scăpațl de nevoile lor interne, 
s’a deșteptat în el spiritul de solidaritate și d'a ajuta 
pe frații lor mal puțin favorisațl de sórte.

Astfel se întemeiară mal multe asosiațiuni cu sco- 
pul d’a protege pe Israeliți în tóté acele locuri unde 
suferă numai pentru că sínt Israeliți, și d’a le da 
mijlóce ca prin instrucțiune și profesiuni să se realțe 
ei singuri din starea lor de înjosire, făcîndu I să de- 
vie cetățeni folositori șieși și patri eilor. Dintr’aceste 
asociațiunî, cea mai importantă, cea mai binefăcătore, 
și cea mai măreță prin lucrările sale salutarie pentru 
regenerarea Israeliților din țerile barbare și semibar- 



73

bare, este, fără contrazicere, Alianța Israelită din Pa- 
ris, întemeiată în anul 5620.

, § 10. Direcțiuni religios©.

De și toți Israeliții concordă în dogmele judaismu- 
lui, și ״Ș’ma Israel Adonay elohenu Adonay echad״ 
 Ascultă, Israel, EternulJD-zeul nostru, Eternul este״
unul și unic״, o consideră ca principiul seu. fundamen- 
tal, și cu tóté că în judaism nu póte fi vorba de sec- 
te, cu tóté acestea se deosibesc în Israel diverse opi- 
niuni și direcțiuni și anume : direcțiunea ortodoxă, 
direcțiunea reformátoré și în fine direcțiunea mijlo- 
citóre.

1) . Direcțiunea ortodoxă séü drept credinciósa stă 
pe baza tradițiunii și Șulhan-Aruhuluî. Pentru dînsa 
se consideră păcat cea mai mică abatere chiar și de 
la un simplu obiceiü antic. Serviciul divin nu tre- 
buie supus la nici o schimbare ; Chorul și musica sínt 
excluse ca nereligióse.

2) . Direcțiunea reformátoré consideră judaismul ca 
desvoltabil și voesce al reforma potrivit cu cerințele 
timpului, adecă să desființeze și să reformeze o bice- 
iurile vechi, să introducă inovațiuni ca, de esemplu, 
să scurteze serviciul divin, să ștârgă ore cari rugă- 
ciuni, altele să facă a se zice în limba țerei, Tora 
să se citésca nu într’un singur an ci în trei ani, ser- 
viciul divin să fie însoțit de chor séü muzică, și alte 
multe asemenea reforme ce s’aü desbătut în diverse 
sinóde și adunări din Germania (Brunswick, Frank- 
fort, Lipsea).

3) . Direcțiunea mijlocitóre vrea să împace aceste 
două extreme, să puiă în armonia Tora și tradițiunea 



74

cu cerințele timpului, să mențiă instituțiunile vechi, 
dar să le curețe și să le înfrumusețeze, să dea sfin- 
țire și demnitate serviciului divin, păstrîndu I totuși 
forma lui tradițională.

Printre representanții principali ai ortodoxiei 
se numără: Hirsch, Hildesheimer, Stern, Șofer, Spit- 
zer, Lehmann și mulți alțl talmudiștl importanți.

Dintre reformatori pomenim: Holdheim, Geiger, 
Löw, Philippsohn, Szántó, Fassel și alții.

La direcțiunea mijloeitóre se nnmeră: Grătz, Fran- 
ki, loel, Güdemann, Rahmer, lellinek, Landaü și cel 
mai mulți din Rabbinil cei noi.

Fiă care din aceste direcțiuni are ziare ce susțin 
și respîndese ideile profesate de ele.

Organele de publicitate ale celei d’întîl sínt: Is- 
raelitul lui Lehmann din Mainz, Iiidische Presse a 
lui Mayer din Berlin și Osterreichische Wochenschrift 
a Dr. Bloch din Viena.

Ziarele celei d’a doua direcțiuni sínt :
Algemeine Zeitung des ludenthums al lui Philipp- 

sohn din Bonn și ״Neuzeit“ fundat de Szántó în 
Viena.

Direcțiunii mijloeitóre aparține periodicul Israeli- 
tische Wochenschrift al lui Rahmer din Magdeburg 
și Monatschrift, al lui Frankl-Grătz din Breslaü.

Cu tóta divergința de păreri ce domnește asupra 
moravurilor și opiniunilor, Israel nu este împărțit în 
secte, căci toți respectă aceeași Tora jși aii o sin- 
gură credință. Este dar cel mai mare păcat a osîndi 
pe un coreligionar pentru direcțiunea credinței lui, 
séü a da ocasiune la ura și desbinare între copiii a- 
celuiașl Dumnezeu.
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§ 11. Academiele israelite.

Israelițil avură grijă de educațiunea și instrucțiu- 
nea junime! chiar în zilele lor cele mai negre, este 
dar de prisos să zicem că, începînd a le surîde sór- 
tea, ei căutară a da și mai mare putere instituțiuni- 
lor lor existente, fondară și academie ce deveniră 
nisce pepiniere de unde comunitățile îșl recrutâză 
conducătorii și magistri lor, bărbați cu frica lui D- 
zeu și demni binefăcători ai națiunii lor.

Dintr’aceste academie merită a fi numite : Școla 
Franz din Dessau. fundată de Israel lacobsohn în 
5578 cu un fond de una sută mii talere, ce numi- 
tul a dăruit pentru acésta școlă;

Seminariui rabbinic din Breslaü ;
Facultatea pentru sciința judaismulul din Berlin;
Institutul theologic séü marele Beth-hamidrasch 

din Viena, fundat de renumitul Dr. lellinek ;
Seminariui rabbinic din Berlin, creat și dires de 

Dr. Hildesheimer, școla rabbinică din Ungaria și în 
fine seminariui rabbinic din Paris.

§ 12. Fruntașii lui Israel.

Pe tóté tărîmurile viețel publice, vedem, în timpul 
modern, bărbați mari din Israel, luând o parte cît 
se póte de activă. Silințele lui Moise Mendelsohn aă, 
găsit continuatori și propagatori în autorități sciin- 
țifice ce trebuie să le pomenim totdéuna cu cel mai 
mare respect. Putem enumera erudițî, RabbinI, scrii- 
tori, filosofi și poeți ca Sachs, Zunz, Rappaport, Beer, 
Philippsohn, Luzatto, Franki, Hexheimer, Geiger 
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Műnk, Jelűnek, Fiirst, Dukes, Neubauer, Cassel, Stein- 
schneider, Goldschmidt, Jóst, Grătz, Herzfeld, Adler 
Kămpf, loel, Kayserling, Rahmer și alțl fórte mulți, 
spre cari Israel póte privi cu adevărata mîndriă.

Mulți dintre bărbații cei mari ai lui Israel din 
timpul modern, se numără între corifeii erudițiunil 
talmudice ca Moșe Șofer, Aqiba Eger, lonathan Ei- 
benschütz, Münz, Bneth, Franki, Weiss. Alții apar- 
țin la cei mai renumiți predicatori ai timpului pre- 
sent, ca Sachs, Salomon, Holdheim, Mannheimer, Mei- 
sel, Jelűnek, Philippsohn, Goldschmidt. Alțl sínt is- 
torid ca lost, Grătz, Kayserling, Wolf. Alții, theo- 
logi ca Schmidt, loel. Alții iarăși, exegețl, filologi și 
literațl renumiți în mare număr.

Intre cei mal renumiți cantori ai Sinagogeî (cha- 
zanim) vom pomeni pe Sulzer, Lewandowsky, Fried- 
mann, etc.

Deosebit de acești bărbați cari și aii consacrat séü 
îșl consacră viâța Judaismulul și sciințel séle, filo- 
sofia, medicina, jurisprudența, astronomia, poesia și 
arta au și ele representanțl distinși printre Israelițl. 
Numen! ca Lazarus, Steinthal, Traube, Crémieux, 
Rieser, Lasker, Kuranda, Levy, Berthold Auerbach, 
L. A. Franki, Kompért, Mosenthal, Kaulbach, Oppen- 
heim, Ráhel, Sonnenthal, Roth, Meyerbeer. Hallevy, 
Goldmark, sínt celebrate de tóté popórele. Dar cine 
este în stare să numere tóté ilustrațiunile Israeliți- 
lor pe tărîmul sciințelor, artelor industrielor, mese- 
rielor și comerciului?

Dintr’aceia cari s’aű. făcut nemuritori prin funda- 
țiunl de institute de săraci, bolnavi, orfani, orbi, sur- 
do-muți și alte așezăminte de binefacere, se numără 
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Königswarter, Wertheimer, Plaut și nenumerate fe- 
mei israelite de renume necontestat.

§ 13. Misiunea Israelițiler în present șî în 4 
viitor.

Istoria Israeliților este învățătorea nostră cea mai 
bună, spre a ne arăta misiunea nostră în present și 
în viitor și a ne însemna ținta la care trebuie să ne 
silim a ajunge. Nici un popor de pe suprafața pă- 
mîntului n’a suferit atît, n'a fost mai prigonit și a- 
păsat ca Israel pentru religiunea lui, de și acésta 
religiune este mama tutor confesiunilor monoteistice, 
dar și nici într’un loc nu s’a manifestat bunătatea 
nemărginită a lui D-zeă ca în acesta luptă de 4000 
de ani, ce Israel a avut a susține impotriva inemi- 
cilor sei. Tóté popórele anticității aü dispărut de pe 
pămînt, numai anticul Israel stă încă în piciére, 
pentru că lui i s’a dat misiunea d’a fi un regat de 
preoți, un popor sfînt, adecă, nu o națiune puternică 
în posesiunea unui mare imperiu, ci un popor reli- 
gios destinat a susține și a respîndi cea mai curată 
idea despre D-zeü și doctrina celei mai sublime vir- 
tuțî. Noi Israeliții dar, nu trebuie să încetăm d’a 
sfinți cu toții numele Dumnezeului unu și unic, a. 
observa legea lui, chiar déea din pricina ei sîntem 
desprețuițl și apăsați. Acesta fidelitate la legea nős- 
tră, ne índatorézá încă a îndeplini punctualăminte 
datoriele curat umane, căci religios și judaic póte fi 
numit numai acela, care la iubirea lui către D-nezeu 
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unesce iubirea către semenii sel, o alipire intimă și 
gata la or ce jertfă pentru patria, un esercițiu. ac- 
tiv și onest al condițiuniî séü profesiuni séle și în 
scurt o purtare deplin conforma cu zisa profetului 
Hoșea: ״Omule, ți s’a anunțat ce este bine. Și ce 
 doresce Eternul de la tine? Nimic alt de cât a face״
 celeste drept, a iubi caritatea și a merge onest cu״
.״D-zeul teü״

FINE
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